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ABSTRAKT 

Tématem diplomové práce je možnost podpory adaptace začínajícího učitele v mateřské 

škole. Kvalitní adaptace začínajícího učitele má klíčový význam pro jeho profesní rozvoj. 

Práce se zaměřuje na identifikaci začínajícího učitele, jeho kompetence, vývojové etapy a 

možnosti podpory. Výzkumná část se zabývá perspektivou ředitelů mateřských škol, 

zkoumá faktory adaptace a využívá kvalitativní metody, jako jsou rozhovory a analýza 

dokumentů. Získané poznatky ukazují na důležitost podpory začínajících učitelů a 

možnosti, jak tuto podporu efektivně realizovat.  

 

Klíčová slova: adaptace, začínající učitel, podpora, profesní rozvoj, uvádějící učitel  

 

 

ABSTRACT 

The topic of the thesis is the possibilities of supporting the adaptation of beginning 

teachers in preschool. Quality adaptation of beginning teachers is crucial for their 

professional development. The thesis focuses onthe identicication of beginning teachers, 

their competencies, developmental stages, and support possibilities. The research part 

examines the perspecive of kindergarden directors, investigates adaptation factors, and 

utilizes qualitative methods such as interviews and document analysis. The findings 

highlight the importance of supporting begginning teachers and the opportunities for 

effectively implementing this support.  

 

Keywords: adaptation, beginning teacher, support, profesional development, mentoring 

teacher  
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ÚVOD 

Téma mé diplomové práce jsou možnosti podpory adaptace začínajícího učitele v mateřské 

škole. Podpora pro začínající učitele při nástupu do zaměstnání je nepostradatelnou 

součástí při jejich adaptaci. Kvalitní adaptace začínajícího učitele vede ke správné adaptaci 

a urychlí celkový proces adaptace. Začínající učitel se pak lépe a rychleji zorientuje 

v novém prostředí, lépe pak dokáže pracovat s dokumentací mateřské školy a lépe se 

adaptuje například na vzdělávací strategie mateřské školy. Při nedostatečné adaptaci 

začínajícího učitele mohou vzniknout problémy, které mohou závažně ovlivnit jeho 

následující profesní rozvoj. Proto je důležité se této tématice věnovat. Možnosti podpory 

jsou různorodé a ředitelé škol tak mají spousty možností, jak takovou adaptaci 

začínajícímu učiteli poskytnout. Nyní od tohoto roku je i novela zákona o začínajících 

učitelích, který ukládá mateřským školám povinnost přiřadit začínajícímu učiteli učitele 

uvádějícího. Mě samotné je toto téma blízké, protože jsem sama byla začínající učitel a 

podporu při adaptaci jsem nezažila a nemám s ní osobní zkušenosti. Z vlastní zkušenosti 

proto vím, jak důležité je podporovat začínajícího učitele, se vším ho důkladně seznámit a 

podpořit jej při vstupu do jeho nové životní etapy.  

Má teoretická část je rozdělená na 4 kapitoly. Cílem první kapitoly je popsat, kdo je 

začínající učitel. Zde se budu věnovat tomu, kdo je to začínající učitel, a to z pohledu 

několika autorů. Cílem následující kapitoly je popsat kompetence začínajícího učitele. 

Tedy tomu, čím by měl začínající učitel disponovat, když vstupuje do zaměstnání nebo 

které získá po dobu své adaptace. Cílem další kapitoly je popsat vývojové etapy 

začínajícího učitele. Nejprve se budu věnovat tomu, jaký máme profesní vývoj učitele a 

postupně se budu věnovat jednotlivým etapám vývoje začínajícího učitele. Cílem poslední 

kapitoly je popsat, jaké jsou možnosti podpory začínajícího učitele. Konkrétně se pak budu 

věnovat plánu pro začínajícího učitele, uvádějícímu učiteli a profesnímu portfoliu.  

V druhé části mé diplomové práci se budu věnovat výzkumné části. Můj výzkum má 

kvalitativní design. Hlavním cílem výzkumné části je popsat možnosti podpory adaptace 

začínajícího učitele podhledem ředitele mateřské školy. Dále jsou sestavené výzkumné 

otázky, hlavní výzkumná otázka se věnuje tomu, jak podpořit začínající učitele pohledem 

ředitelů škol. Dílčí výzkumné otázky se věnují tomu, jaké jsou faktory adaptace 

začínajících učitelů, jaké jsou možnost dokumentace k uvádění začínajícího učitele, jaké 

jsou strategie ředitele školy se začínajícím učitelem. Ve své části se dále budu věnovat 

metodické části, ve které budou popsané mé výzkumné metody, kterými budou rozhovory 
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s řediteli škol a obsahová analýza. Dále se budu věnovat interpretaci dat, kde se budu 

věnovat výsledkům z daných výzkumných metod. Pro mou práci budu zpracovávat 

závěrečné výsledky, kde budu popisovat celkové výsledky z výzkumu, kde se budu snažit 

odpovědět na výzkumné otázky, které jsem si pro svůj výzkum stanovila. Na závěr se budu 

věnovat tomu, jaké budou limity mého výzkumu a diskuzi, kde například budu lépe 

popisovat mé vlastní zkušenosti s problematikou mé práce.  
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1 ZAČÍNAJÍCÍ UČITEL V PŘEDŠKOLNÍM VZDĚLÁVÁNÍ  

Pokud bychom se chtěli věnovat tomu, kdo to vlastně začínající učitel je, museli bychom 

nahlédnout hned z několika úhlů pohledů. Podle Vítečkové (2018) z pohledu 

legislativního, kdy začínajícího učitele nám vymezuje zákon o pedagogických 

pracovnících. Z pohledu manažersko-organizačního, kdy musíme brát zřetel na adaptační 

proces začínajícího učitele ve školském zařízení. Z pohledu pedagogicko-psychologického, 

kdy každý začínající učitel má určité své potřeby a myslíme na určité problémy při 

adaptaci. V zjednodušené verzi bychom ovšem mohli začínajícího učitele definovat jako 

učitele, který má příslušné vzdělání a pedagogické znalosti, postrádá však pedagogické 

zkušenosti a je na začátku své profesionální dráhy. 

Začínajícího učitele můžeme tedy vnímat jako učitele například s vysokoškolským 

vzděláním, které v České republice prozatím není povinné. Začínající učitel by díky svému 

vzdělání měl mít i pedagogickou způsobilost. Tento učitel sám sebe vnímá jako učitele, 

který začíná a vnímá potřebu profesní podpory od zkušenějších kolegů. Začínající učitel je 

začínajícím považován do prvních třech let praxe. Časové ohraničení je ale pouze v rovině 

orientační, protože jej nelze zcela ohraničit časem, ale určitou vybaveností a zkušeností při 

výkonu své profese. Za začínajícího učitele považujeme takové, který nedosahuje 

kvalitních profesních hodnot. Období, kdy je začínající učitel uváděn do své praxe, 

označujeme jako adaptační období, během kterého se začínající učitel plně adaptuje a sžije 

se se svou profesí. (Ševčíková, Plischke, 2020)  

 

Záleská (2019) uvádí, že začínající učitel se stává učitelem při vstupu do své profesní 

dráhy. Tento vstup bychom mohli identifikovat jako nejtěžší krok v učitelské kariéře. 

Začínající učitelé se nacházejí v citlivém období, kdy se ze studentů stávají učitelé. V této 

fázi se často dostavuje šok z reality. Začínající učitelé se při vstupu do zaměstnání musí 

potýkat s nejrůznější řadou výzev. Jednou z takových výzev může být seznámení se 

s chodem školy nebo například začlenění se do kolektivu, nalezení správné rovnováhy 

mezi prací a osobním životem, vypořádání se s ohodnocením jejich práce anebo například 

upevňování si svých učitelských kompetencí. Přípravou začínajících učitelů se věnuje 

škola, kde začínající učitelé získávají kompetence. Začínající učitelé pak do praxe vstupují 

s novými a inovativními vzdělávacími metodami a materiály.  
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Problémem při adaptaci může být nedostatečná informovanost začínajících učitelů. Učitelé 

při vstupu do zaměstnání nejsou dostatečně informováni o chodu daného zařízení, nejsou 

dostatečně obeznámeni s dokumentací školy. Problémy mohou mít i v kolektivu učitelů 

stálých, kteří nemusejí začínajícího učitele přijmout. Začínající učitelé často nedostávají 

dostatečnou zpětnou vazbu na svou práci, nejsou dostatečně oceněni za jejich snahy nebo 

čelí nedostatku času na své povinnosti. Začínající učitelé se mohou také potýkat 

s nedostatečnou rovnováhou mezi osobním životem a svou prací, nebo s přílišným 

očekáváním ve vztahu k působení ve škole. Začátky profesní dráhy učitele přináší s sebou 

směs vzrušení a obav. Začínající učitel překračuje pomyslnou hranici mezi tím, že je pouhý 

pozorovatel a pomocník v dané třídě a tím, že je již plnohodnotný učitel, který má 

zodpovědnost, autonomii a svobodu v rozhodování. Tento proces vyžaduje znalosti, 

vlastnosti a porozumění, které by začínající učitelé měli získat při svém vzdělávání. 

(Moyles, Georgeson, 2017)  

 

Můžeme tedy říci, že poskytováním vhodného předškolního vzdělávání by mělo vést 

k vytváření efektivních učitelů. Učitelé by díky kvalitnímu vzdělávání měli lépe porozumět 

vzdělávacím strategiím a lépe tak uvažovat o vlastním vzdělávání. Díky znalostem o 

vzdělávacích strategiích by si měli efektivněji vytvořit vzdělávací prostředí. Tyto faktory 

výrazně ovlivňují adaptabilitu začínajícího učitele pro jeho vstup do nového zaměstnání. 

Již díky pedagogickým praxím by měli být začínající učitelé schopni si propojovat své 

teoretické poznatky s praxí a zařazovat je do svého vzdělávacího procesu. Díky výuce 

pedagogiky a psychologie pak absolventi lépe rozumí dětem v mateřské škole, rozumí 

vývojovým specifikům dětí, rozumí potřebám, které děti mají, dokáží vhodně zvolit cíle 

pro vzdělávací proces, vhodně zařadit vzdělávací metody, vhodně zvolit vzdělávací 

strategie. Díky propojování si teoretických poznatků s praxí by měl začínající učitel 

disponovat kompetencemi. (Jungmei  Su, 2023)  
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2 KOMPETENCE ZAČÍNAJÍCÍHO UČITELE  

Vítečková (2018) uvádí, že definice pedagogických kompetencí neodmyslitelně patří i 

k začínajícímu učiteli, a to i v návaznosti na jeho profesní růst. Existuje řada teorií a 

vymezení kompetencí, které se doplňují a upřesňují, v určitých bodech se překrývají. 

Samotný pojem kompetence nám značí, že se jedná o určitou způsobilost, neformální 

kvalifikaci. Obsahem jsou i lidské kvality, díky čemuž dokážeme snadno odhalit, jak 

jedinec danou situaci zvládne v rámci stanovených očekávaných cílů. Jedná se tedy o 

komplexní výkon, který s sebou nese dostatečné množství vědomostí, dovedností, návyků, 

postojů a hodnot. Můžeme tedy tvrdit, že dané kompetence lehce odhalí to, zda je 

začínající učitel řádně kompetentní ve smyslu připravenosti, způsobilosti k dané profesi.  

Při kompetencích můžeme zamýšlet nad vznikem dané kompetence a za jakých okolností 

tato kompetence vznikla. Na začínajícím učiteli leží nelehký úkol vypořádat se 

s kompetencemi a být tak dostatečně připravený pro svou profesi a realitu. To nám ovšem 

otevírá další možnost diskuze a to, zda se ze začínajícího učitele, který nesplňuje všechny 

kompetence, může stát dobrý učitel. Tento nelehký úkol pak leží na mentorovi či 

uvádějícím učiteli, který se snaží začínajícího učitele navést na jeho nedostatky. Pak už by 

mělo být na něm, jak se k celé situaci postaví. Kompetencím začínajících učitelů se 

věnovala celá řada autorů, stejně jako Agrwal, který ve svých kompetencích zmiňuje i 

spolupráci s rodiči a okolím. Těchto kompetencí je deset. 

Začínající učitelé vstupem do zaměstnání ovšem nedostávají žádný manuál a učitelé si tak 

tvoří svou jedinečnou a individuální cestu. V našem novém světě jsou učitelé nuceni 

nejprve přijmout nový svět a poté své dovednosti předat svým dětem ve třídě. Tento nový 

svět také formuje nového učitele. Učitele, který přichází do třídy a má část zraku upřený na 

děti a část zraku musí upírat do budoucnosti. Proto bychom si měli představit následující 

dovednosti, které jsou nezbytné pro novodobého učitele.  

Těmi dovednostmi jsou efektivní využívání různých zdrojů, získávání a aplikace 

informací, spolupráce s ostatními, práce s různými technologiemi a pochopení složitých 

vzájemných vztahů. Abychom tyto kompetence podpořili, měli bychom se věnovat této 

trojici přístupů. První přístup je, abychom se zaměřili na naučení základních dovedností 

číst, psát, počítat, poslechu a mluvení. Měli bychom se zaměřit na kultivaci a schopnost 

myšlení. Měli bychom se zaměřit na zlepšení osobnosti dítěte (měli bychom děti 
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seznamovat se zodpovědností, sebeúctou, společenskostí, sebeovládáním a integritou.)  

(Nelson, Bailey, 2014)  

Odborné vzdělání a učení platí nejen pro studenty, ale i pro všechny učitele a vedoucí. 

Autor v knize Syslová, Borkovcová (2022) věří, že profesionál je jádrem učitelského 

života. Vzdělání se v posledních letech v mnoha ohledech proměnilo a některé jeho prvky 

se nyní staly populární, ačkoliv v minulosti byly některé prvky učení zcela nemožné. Učení 

se v profesní dráze učitelů skládá například z učení se od kolegů, například při pozorování 

výuky.   

Dle Vítečkové (2018) máme tedy deset kompetencí. Jednou z kompetencí jsou kompetence 

kontextové. Dnešní vzdělávání dětí vyžaduje komplexnost a je zde kladen důraz na 

propojenost mezi jednotlivými předměty. Na to by učitel měl brát zřetel a měl by rozumět 

kontextům například historickým, kulturním, jazykovým. Měl by být schopný rozeznat a 

porozumět příčinám, které zabraňují procesu vzdělávání.  

Začínající učitel by měl mít kompetenci koncepční. Ta se vztahuje na modernizaci 

vzdělávání. Modernizace vzdělávání je citelně znát a učitel by se měl orientovat mezi 

novými trendy a měl by jim rozumět. Stejně tak by se měl orientovat v metodách, 

technikách, organizačních formách. Úkolem učitele je také porozumět vývojovým stádiím 

dítěte, které neodmyslitelně patří k procesu učení.  

Kompetence předmětově-obsahové se zaměřují na odhalení silných oblastí u dětí a 

odhalení slabých stránek u dětí. Učitel by měl v jednotlivých oblastech odhadnout, kde děti 

mají slabá místa a kde naopak silná. V každé třídě se najde nějaká oblast, kde děti 

nevynikají a je právě na učiteli, aby tuto oblast podpořil. A to i na rovině individuální, 

pokud učitel cítí, že dítě v nějaké rovině zaostává, měl by mu podat pomocnou ruku. Stejně 

tak by měl učitel vycítit, jakou formou tuto oblast procvičovat, zda mu vědomosti dětí 

dávají prostor pouštět se i do složitějších organizačních forem.  

Transakční kompetence se vztahuje na schopnost odhalit charakteristiku dané třídy, a tedy 

i dětí. Učitel by měl být schopen záměrně cílit na jedince, a to prostřednictvím smysluplné 

interakce mezi učitelem a žákem. Učitel by měl v rámci vzdělávacího procesu zvolit 

vhodné pomůcky, prostředky, materiál, a také vhodné aktivity. Každá třída je jiná a má 

jinou charakteristiku. Stejně tak by měl být učitel schopný dětem podávat zpětnou vazbu, 

průběžně hodnotit a provádět diagnostiku.  
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Kompetence edukační se pojí se stanovením cílů, vývojem dítěte. Jedná se o dosažení 

určitých cílů, které jsou stanovené v rámci organizované vzdělávací aktivity. Jedná se o 

podporu kognitivního i nekognitivního vývoje dítěte. A to nejen ve vývojových fázích, ale 

i například v oblastech společenských a kulturních, kdy například učitel může uspořádat 

oslavu.  

Další kompetencí je kompetence vztahující se k tvorbě učebního materiálu. Učitel by měl 

být kompetentní k tomu, aby si dokázal sám tvořit nové didaktické pomůcky, koncipovat 

aktivity a rozvíjet textový materiál. Měl by také odhadnout, zda daná didaktická pomůcka 

je vhodná pro všechny děti. Pokud se ve třídě nachází dítě se speciálními vzdělávacími 

potřebami, měl by na danou skutečnost adekvátně zareagovat, například tvorbou pomůcek 

specificky jen pro toto dítě. K této kompetenci se neodmyslitelně pojí i práce 

s informačními technologiemi, které jsou v nynějším vzdělávání velmi propagovány. Kdy 

například v mateřských školách byly tyto technologie hojně využity v rámci distanční 

výuky při pandemickém onemocnění Covid-19.  

Hodnotící kompetence udává, že učitel by měl být schopný hodnotit, posuzovat. Jak již 

bylo zmíněno, učitel musí adekvátně hodnotit, posuzovat, ověřovat. Učitel by měl být 

kompetentní ověřovat úroveň dětí v rámci učebních osnov, tedy kompetencí a cílů, které si 

stanoví sám v třídním vzdělávacích programu, ale také na úrovni školního vzdělávacího 

programu. Učitel by měl být schopný vytvářet analýzy, hodnotit postoje dětí, 

diagnostikovat problémy. K hodnocení nesmíme opomenout sebehodnocení. Učitel by měl 

být schopen provést si sebehodnocení a kriticky se zamyslet nad svými úkony, a to nejen 

v rámci vzdělávacích činností.  

Začínající učitel by měl disponovat organizační kompetencí. Jedná se o schopnost 

dosáhnout vysoké kvality ve vzdělávání, a to v určitém možném čase, bez investování 

přílišného množství peněz a času. Tedy učitel si umí naplánovat vzdělávací činnosti tak, 

aby se rychle neunavil, aby rychle neunavil děti, aby dané činnosti nestály příliš mnoho 

peněz a přitom dokázal efektivně využít svých schopností a dovedností. Učitel by se měl 

stát v určitém slova smyslu pro třídu manažerem.  

Začínající učitel by měl mít kompetenci týkající se spolupráce s rodiči. Rodiče jsou 

neodmyslitelnou součástí předškolního vzdělávání. Jsou nedílnou složkou celého procesu a 

je právě na učiteli, aby s nimi zajistil kvalitní spolupráci. Nejen, že učitel by měl být 

s rodičem schopný diskutovat o nejrůznějších problémech, ale také by měl být schopný 
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navrhnout funkční řešení. Při komunikaci s rodiči by měl učitel volit adekvátní postoj, a to 

vnímat rodiče jako svého partnera, který se také podílí na celkovém vývoji dítěte.  

Poslední kompetencí je kompetence týkající se spolupráce s komunitou a jinými 

organizacemi. Učitel by měl být kompetentní k vedení různých spoluprací, které se 

například mohou týkat spolupráce mezi mateřskou školou a základní školou, která je tzv. 

spádová. Tato kompetence naráží i na spolupráci mezi kolegy, mezi učitelem a mateřskou 

školou jako takovou. Například sem spadají i spolupráce s jinými organizacemi jako 

příspěvkové organizace, různé sdružení. Tyto spolupráce jsou důležité jednak pro kvalitu 

školy a její růst, ale také to podtrhává kvalitu daného učitele.  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 18 

 

3 ETAPY PROFESNÍHO VÝVOJE UČITELŮ  

V předchozí kapitole jsme si představili kompetence začínajícího učitele a tato 

profesionalita učitelů nám slouží ke složitému popisu učitelského vývoje. Podle Vítečkové 

(2018) slouží profesní vývoj začínajících učitelů k rozvoji nejrůznějších dovedností, 

znalostí a dispozic učitele. Proto je důležité k profesnímu rozvoji začínajících učitelů znát 

teorie o učitelské profesi a učitelské kompetence. Můžeme tedy říci, že profesní vývoj 

začínajícího učitele je komplexní. Jedná se o složitý proces, který zahrnuje kompetence, 

které si musí začínající učitel osvojit, upevnit a vybudovat při svém profesním rozvoji.  

Dle Syslové, Borkovcové (2022) je vzdělávání nepostradatelnou součástí v profesní dráze 

a ve vývoji začínajícího učitele. Současné moderní vzdělávání učitelů se výrazně 

proměnilo. V nynější době se začínající učitel může efektivně vzdělávat, například za 

pomocí zkušeností od starších kolegů. V minulosti se začínající učitel neměl možnost 

vzdělávat a zdokonalovat v oblastech, které mu činí potíže, ačkoliv profesionalita je 

základním stavebním kamenem pro každého učitele.  

Právě obavy z nového vstupu do zaměstnání mohou často způsobovat nedostatečné 

informace, které začínající učitelé postrádají. Může jim pak činit problém se dostatečně 

seznámit s dokumentací školy. Právě kolegové je nemusí dostatečně respektovat a vnímat 

jako plnohodnotné kolegy v daném zařízení. Začínající učitel může mít problémy i 

s rozvržením práce a tedy může mít pocit, že nestíhá plnit si své pracovní povinnosti. Což 

se může pojit i s tím, že nemá dostatečnou reflexi na svou provedenou práci, a proto si s ní 

neví dostatečně rady. Může se to pro ně pak odrazit i v osobním životě, kdy začínající 

učitelé nedokáží adekvátně oddělit pracovní život od života osobního. (Záleská & kol, 

2019)  

 

Vítečková (2018) uvádí, že se učitel stává začínajícím učitelem po stupu do nového 

zaměstnání a tedy i do profesního života. Tato etapa s sebou přináší spoustu obav, 

například obavy z toho, jak jej přijmou kolegové, jak se seznámí s novými kolegy a zda jej 

budou respektovat. Začínající učitel se potýká s šokem z reality, který často provází obavy, 

jak zvládne děti a zda si u nich vybuduje přirozený respekt.  
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3.1 Etapy profesního vývoje začínajících učitelů 

V kapitole výše jsme si představili kompetence, které by měl každý učitel naplňovat. 

Začínající učitel si dané kompetence osvojuje a v pozdějších etapách vývoje si tyto 

kompetence upevňuje. Vývojové etapy proto s sebou nesou vývojové problémy, které 

spočívají v rozvoji kompetencí a v utvoření si vlastní identity. Jednotlivé etapy s sebou 

nesou také určitá specifika. Jednotlivé etapy nám určují, jak se učitel v daném čase 

pohybuje vpřed. V rámci začínajícího učitele je tedy důležité si stanovit všechny etapy, 

abychom dokázali specifikovat hranici toho, kdy začínající učitel přestává být začínajícím 

učitelem.  

V mnohých literaturách jsou tyto etapy popisovány jako vývojový model. Těchto modelů 

existuje velká spousta a ve své literatuře se vývojovým modelům věnuje velká řada 

odborníků. Jedním takovým s nejčastějším rozdělením je pětistupňový model. Tento model 

popisuje etapy v pořadí začínající učitel, pokročilý začátečník, kvalifikovaný učitel, učitel 

zdatný, učitel expert. tento model bývá často kritizován. Je lineární, což znamená postup 

z nižší etapy do vyšší. Postupy učitelů jsou ovšem zcela individuální a zcela nelineární, 

protože často má nejrůznější útlum, „odbočky a slepé uličky“. Dalším úskalím, na které 

narážíme, je to, že někteří učitelé do poslední fáze, učitel expert, nikdy nedospějí. 

Nebezpečí lineárního modelu je i ze strany školské politiky, která poukazuje na kvalitu 

vlivem odučených let.  

Nyní jsme si představili profesní vývoj učitelů a teď se můžeme zaměřit na vývoj 

začínajícího učitele. My si představíme vývojový model od Lilien Katzové. Tento 

čtyřstupňový model popisuje vývoj učitele z hlediska mateřské školy. Tento model se 

zabývá od prvotního momentu, kdy učitel do profese vstupuje. (Syslová, Borkovcová, 

2022)  

Můžeme tedy říct, že fáze začínajícího učitele začíná vstupem do jeho profese. Vítečková 

(2018) uvádí, že začínající učitel se často zaměřuje na svou vlastní roli, jak se s touto rolí 

sžít a jak se stát učitelem. Začínající učitel v počáteční fázi má obavy, jak zvládne děti, zda 

bude přijat svými kolegy. Objevuje se u něj také konflikt mezi očekáváním a skutečnou 

realitou. V této fázi začínající učitel využívá techniky pokus a omyl. Ovšem v prvotní fázi 

převládá i nadšení z nové role učitele a pocitu, že se řadí mezi odborníky a profesionály.  

Dle Syslové, Borkovcové (2022) máme čtyřstupňový model a ten uvádí, že první fáze se 

nazývá přežití. Učitel se v této fázi setkává s úzkostí, protože jeho energie je směřována na 
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svěřené děti ve třídě a každodenní setkávání s rodiči. Často si pokládá otázky typu „Jak 

přežiji den?“, „Přijmou mne moji kolegové?“. Můžeme předpokládat, že je tato fáze 

spojená i s velkou mírou stresu. Tato fáze trvá zhruba rok, než si začínající učitel uvědomí, 

že den v práci zvládne a upevní si pozitivní nové zkušenosti. Druhá fáze se nazývá 

konsolidace. Začínající učitel se více začíná orientovat na děti, zlepšuje se u něj vedení 

celé třídy a začíná si upevňovat přístupy, které se pro něj jeví jako vhodné. Začínající 

učitel se v první fázi zaměřuje na základní informace o dětech a co od nich očekávat. Ve 

druhé fázi se začínající učitel zaměřuje na jednotlivé děti, které dokáže identifikovat a 

přestává tak děti vnímat jako celek. Třetí fáze se nazývá obnovení. Tato fáze se zpravidla 

týká třetího a čtvrtého roku, kdy je učitel ve své profesi. Učitel si všímá, že využívá stejné 

pomůcky, dotýká se stejných témat, opakuje činnosti a začíná přemýšlet o změně a svém 

vlastním profesním růstu. Pro učitele je pak důležité setkávat se s kolegy, obohacovat své 

zkušenosti a dál se rozvíjet. Mohou pro to sloužit i nejrůznější kurzy a semináře. Poslední 

fáze se nazývá zralost. Učitel v této fázi je pak schopen přemýšlet nad složitějšími aspekty, 

ale i nad obecnějšími principy vzdělávání.  

V jiné publikaci autor Bogreen (2018) uvádí, že máme zcela odlišné fáze vývoje 

začínajícího učitele. V každé fázi autor uvádí classroom strategies. Volně by se to dalo 

přeložit jako strategii ve třídě. Dalo by se říci, že v každé fázi si daný učitel určuje dané 

strategie, podle kterých organizuje danou třídu. V každé fázi autor také uvádí self-care 

practices. Volně bychom tento výraz mohly přeložit jako sebe pečovatelské praktiky. U 

těchto praktik autor doporučuje, čemu by se měl začínající učitel věnovat hlavně sám u 

sebe.  

Fáze očekávání ve strategii třídy s sebou nese rady ohledně uspořádání třídy, zavedení a 

stanovení pravidel a postupů, porozumění dětí a jejich zázemím. Lze tedy říci, že začínající 

učitel v první fázi si vše připravuje. Vytváří si vhodné zázemí ve třídě, s dětmi si stanovuje 

pravidla a různé postupy tak, aby ve třídě byla klidná atmosféra a učitel se snažil vnímat 

děti a porozuměl jejich domácímu zázemí. V této fázi by se měl začínající učitel zaměřit na 

dostatečný spánek, zdravou stravu a pravidelné cvičení.  

Další fází je fáze přežití. Začínající učitel se v této fázi zaměřuje na řízení třídy, objektivitu 

a kontrolu a práci s dítětem. Můžeme tedy říci, že učitel se zaměřuje na své vzdělávací 

strategie, které by rád ve své třídě využíval. Zaměřuje se na svou vlastní objektivitu a 

kontrolu při práci s dětmi a snaží se dostatečně pracovat s dětmi při svém výkonu. V této 

fázi by měl začínající učitel procvičovat svou všímavost a zaměřit se na vztahy.  
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Následuje fáze rozčarování. Začínající učitel se v této fázi zaměřuje na rozvíjení vztahů 

s dětmi, oslavou úspěchů dětí a zaměřuje se na pozitivní chování dětí. V této fázi se tedy 

začínající učitel zaměřuje na děti. Buduje si k nim pozitivní vztah, který závisí na jejich 

podpoře při jejich úsilí a pochvaly pozitivního chování ve třídě. Začínající učitel by měl 

cvičit svou vděčnost, cvičit svou laskavost a měl by se zaměřit na humor.  

Další fází je fáze omlazení. V této fázi se začínající učitel zaměřuje na svou vlastní 

intenzitu a nadšení, využití fyzického pohybu, využití zajímavých a neobvyklých informací 

a na udržování živého tempa. Začínající učitel se již zaměřuje na vlastní aktivní tempo ve 

třídě. Snaží se tedy udržovat živý charakter třídy, a to i za pomocí fyzického pohybu, 

zajímavých témat pro děti. V této fázi by se měl začínající učitel zaměřit na rozvíjení svého 

myšlení a na budoucnost, tedy na sebe samého v budoucnosti a vytvořit si ideální 

sebeobraz.  

Následuje fáze odraz. V této fázi se začínající učitel zaměřuje na používání různých otázek 

v rámci vzdělávání, na správné pokládání otázek dětem a na hodnoty a respekt vůči všem 

dětem v třídě. Začínající učitel tedy hledá vhodnou strategii pro práci s otázkou ve své 

třídě. Snaží se vyhledat optimální úroveň otázek pro dané děti a snaží se otázky zařazovat 

do vzdělávacích aktivit. V této fázi by se měl začínající učitel zaměřit na inspiraci, na 

vlastní reflexi, kterou může konzultovat se svými kolegy.  

Poslední fází je fáze očekávání. V této fázi se začínající učitel začíná věnovat přípravám na 

následující školní rok. Věnuje se výzdobě ve třídě, chystáním potřebných materiálů, 

šablon, plakátů a všeho, co by mohl následující školní rok potřebovat. V této fázi by se měl 

začínající učitel bavit. Měl by se odreagovat u jakékoliv zábavy, například i při zaměstnání 

s dětmi.   

Bogreen (2018) ve své publikaci uvádí, že pro absolventy je vstup do zaměstnání velmi 

stresující a chaotický. Jejich prvotní rok by se dal popsat jako namáhavý, chaotický, 

matoucí. Každý začínající učitel se setkává se střetem s realitou. Střet je způsobený tím, že 

se začínající učitel snaží uplatňovat své znalosti, které získal během studia, ale ne vždy 

jsou tyto znalosti shodné s reálnou prací v mateřské škole. Začínající učitelé se potýkají 

s balancováním pracovního života se svým osobním životem, potýkají se s obtížným 

pracovním vytížením. Začínající učitelé pak mohou mít často pocit, že je instituce, ve které 

pracují, dostatečně nepodporuje. Pro začínající učitele by mateřské školy měly sestavovat 

nejrůznější plány podpory a plány adaptace pro začínající učitele.  
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4 PODPORA ZAČÍNAJÍCÍCH UČITELŮ 

Každý začínající učitel potřebuje podporu při svém profesním rozvoji. Tato podpora je 

pochopitelně nejvíce potřeba, když učitel je v úplných začátcích, ale odráží se i 

v pozdějších letech při celoživotním vzdělávání. Při podpoře takových učitelů jde o to, 

abychom dosáhli toho, že máme po boku zkušeného učitele, který zná svou vlastní 

hodnotu, který si váží sama sebe a váží si učitelského postu.  

Pokud si klademe za cíl formulovat doporučení na základě zjištění, které se týkají školské 

politiky, tak přípravného uvádění učitelů a samotných mateřských škol. Při formulování 

doporučení vycházíme ze základních potřeb začínajícího učitele, které vyplývají 

z teoretických nebo empirických východisek.  

Začínající učitel by se měl zorientovat v životě školy – kultura školy, nepsané zvyky. Měl 

by se seznámit s provozem školy – školní řád, kolegové, informační systémy. Měl by se 

seznámit s filozofií školy a s jejich vzdělávacím programem, třídním vzdělávacím 

programem a jeho plánováním, vyhodnocením. Měl by se seznámit s organizací dne, 

realizováním a plánováním školních akcí. Měl by se seznámit se způsobem komunikace 

s rodiči, měl by se naučit poskytnout konzultační hodiny, rozvíjet vztah s rodiči a se 

školními partnery. Měl by se orientovat v povinné i nepovinné dokumentaci mateřské 

školy: kniha úrazů, docházka, třídní kniha, portfolio dětí, profesní portfolio. Měl by být 

seznámen s nabídkou DVPP. Měl by být přijat jako rovnocenný člen profesní komunity. 

Měl by být podporován v kontinuálním rozvoji svých profesních kompetencí a měl by mít 

kvalitního uvádějícího učitele.  

Začínajícího učitele seznamujeme pomocí promyšleného specifického programu, který má 

usnadnit a urychlit adaptační proces, seznamování s kolegy, aby začínající učitel co 

nejdříve dosáhl požadované úrovně. Taková adaptace má pak dvě hlavní složky, a to 

složku pracovní a složku sociální. Ve složce pracovní můžeme říct, že je úzce svázaná 

s přijetím cílů a filozofií školy a s rozvojem profesních dovedností. Složka sociální je pak 

úzce spojená s prohlubováním vztahů na pracovišti. (Vítečková, 2018)  

Začínající učitelé nejsou připraveni na realitu profesního života. Mohou se proto často cítit 

izolovaně a často mohou pocítit, že nemají s kým sdílet své problémy. Mohou cítit, že jsou 

bezcenní. Pro začínajícího učitele je náročný vstup i s ohledem na administrativní práci. 

Mohou pocítit, že mají málo času jednak na administrativu, na plánování vzdělávacích 

činností. Mohou pocítit nedostatky ve znalostech ohledně některých úkolů, které se týkají 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 23 

 

třídy a dětí, například to můžou být nedostatečné znalosti v oblasti diagnostiky. Je tedy 

potřeba zajistit vhodné podmínky pro vstup začínajícího učitele do profese. Vhodná 

adaptace a podpůrná opora pro začínajícího učitele zajišťuje vhodné strategie, které vedou 

k tomu, aby se začínající učitel stal zkušeným učitelem. Podpora se týká toho, aby 

začínající učitel měl interakci se zkušeným učitelem nebo uvádějícím učitelem. Uvádějící 

učitel by měl poskytovat zpětnou vazbu začínajícímu učiteli, měl by s ním diskutovat a 

kontrolovat jeho každodenní práci. Začínající učitel by se měl dozvědět informace o 

mateřské škole. K tomu nám slouží plán začínajícího učitele. (Lynn, 2016)  

4.1 Plán začínajícího učitele  

Plán pro začínajícího učitele by měl obsahovat hned několik kritérií. První, s čím by se 

začínající učitel měl seznámit, jsou vstupní informace. Tuto fázi má na starosti ředitel 

školy, který začínajícího učitele před vstupem do funkce seznámí s pracovně právními 

náležitostmi. Seznámí ho se základními informacemi o škole: filozofií školy, kulturou 

školy, organizací provozu a ideálně jej uvede i v kolektivu mateřské školy. Seznámí ho 

s náplní jeho práce. V této fázi by měl učitel dostat prostor pro jeho vlastní doplňující 

otázky. 

Následuje seznámení s bezpečností, hygienickými podmínkami. Tuto fázi může mít na 

starosti ředitel školy nebo uvádějící učitel. Tato fáze by také měla ideálně proběhnout před 

samotným nástupem do zaměstnání. Zde se začínající učitel seznamuje se školním řádem, 

základními pravidly bezpečnosti. O poučení o bezpečnosti by měl být veden zápis. 

Začínající učitel by opět měl dostat prostor pro doplňující otázky a také by měl tedy 

proběhnout rozhovor s učitelem.  

Následuje přivítání, představení, seznámení.  Tuto fázi má na starost ředitel nebo uvádějící 

učitel. Tato fáze již probíhá při nástupu do zařízení a vstupu do zaměstnání. V této fázi 

probíhá představení s novými kolegy a zaměstnanci v zařízení. Uvádějící učitel by měl 

začínajícího učitele uvést i před dětmi a seznámit ho s dětmi i s jejich rodiči. Uvádějící 

učitel by měl spolu se začínajícím učitelem vést konzultační hodiny a podpořit vzájemnou 

spolupráci mezi učitelem a rodičem. I zde by měl začínající učitel dostat prostor pro 

doplňující otázky a měl by s ním být veden rozhovor.  

Začínající učitel se dále seznamuje s třídou a třídními zvyklostmi. Tuto fázi vede uvádějící 

učitel první dny po nástupu začínajícího učitele do zaměstnání. Uvádějící učitel nového 

učitele seznamuje s třídou, skladbou dětí, jaké se u nich využívají metody, formy práce, 
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pravidla třídy, vybavení, pomůcky, způsoby komunikace s rodiči. Zde by měla proběhnout 

diskuze o vizích nového učitele o jeho nových námětech o společné práci učitelek a nějaké 

návrhy pro komunikaci s rodiči.  

Dále se začínající učitel seznamuje s informacemi týkající se hlubší orientace. Tuto fázi má 

na starosti ředitel školy nebo uvádějící učitel v prvních dnech po nástupu. V této fázi se 

začínající učitel seznamuje s prostorami školy, náplní práce pedagogických i 

nepedagogických pracovníků. Seznamuje se i s pravidly toho, jak jednat s pedagogickými i 

nepedagogickými zaměstnanci školy. Uvádějící učitel se zaměřuje i na tradice školy nebo 

například na spolupráci s jinými subjekty.  

Následují hospitace. Tuto činnost provádí jednak začínající učitel, ale i uvádějící učitel je 

na hospitaci u učitele začínajícího, a to přibližně první měsíc po nástupu. Začínající učitel 

by se měl zúčastnit hospitační činnosti u své uvádějící učitelky nebo by jej měl k sobě do 

třídy pozvat ředitel školy. Začínající učitel má na hospitaci možnost sledovat komunikaci 

učitelky s dětmi, využívání moderních metod, různorodou práci s odlišnou věkovou 

kategorií nebo se může zaměřit na řešení krizových situací, které vzniknou. Po ukončení 

této hospitační činnosti by měl proběhnout rozhovor se sledovaným učitelem. Uvádějící 

učitel by měl pak přijít i na hospitaci k učiteli začínajícímu. Při této hospitaci se uvádějící 

učitel snaží poskytnout zpětnou vazbu začínajícímu učiteli. Uvádějící učitel jej pozoruje při 

běžných činnostech v mateřské škole a zaměřuje se na samotný výkon učitele. V rámci 

zpětné vazby se pak uvádějící učitel zaměřuje na individualitu učitele, zdokonalení učitele, 

projednává s ním další strategie, které vedou ke zlepšení.  

Dále se začínající učitel seznamuje s dokumentací. Tuto fázi provádí uvádějící učitel 

zpravidla první dny po nástupu. V této fázi má začínající učitel za úkol seznámit se 

s potřebnými dokumenty: RVP, ŠVP, TVP, školní matrika, kniha úrazů, pedagogická 

diagnostika, třídní kniha, docházka a jiné. Uvádějící učitel novému učiteli napomáhá při 

vedení třídní knihy, při hodnocení vzdělávacích činností a snaží se tak zdokonalit chod 

třídy. Uvádějící učitel pak často poskytuje zpětnou vazbu a rozbor přípravy na vzdělávací 

činnost. 

Dále si začínající učitel tvoří metodické zásobníky. Tuto fázi opět provádí uvádějící učitel, 

a to na přelomu prvního a druhého měsíce nástupu začínajícího učitele. Uvádějící učitel 

vede začínajícího učitele, aby si ukládal, třídil své přípravy a materiály. Začínající učitel 

má tak možnost požádat o zpětnou vazbu a konzultaci nad zakládanými věcmi.  
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Dále se začínající učitel učí pracovat s vlastní sebereflexí. Tuto fázi provádí uvádějící 

učitel průběžně od nástupu začínajícího učitele. V této fázi jde hlavně o to, že uvádějící 

učitel vede začínajícího učitele k jeho vlastní sebereflexi. Začínající učitel má tedy za úkol 

reflektovat své vlastní silné a slabé stránky, své působení v mateřské škole a vede ho 

k tomu, aby získával zpětnou vazbu od dětí. Uvádějící učitel k tomu používá otázky: Co se 

povedlo? Jak se dařily dnešní aktivity? Uvádějící učitel vede nového učitele k založení si 

profesního portfolia a pomáhá mu s jeho vedením.  

Následuje plán osobního rozvoje pro začínajícího učitele. Tuto fázi provádí ředitel 

mateřské školy zpravidla měsíc od nástupu učitele do instituce. Ředitel školy diskutuje se 

začínajícím učitelem na jeho vlastním rozvoji. Začínající učitel si sám stanovuje svůj 

vlastní cíl, svůj vlastní záměr toho, kam se chce posunout. Ředitel mu pak může nabídnout 

odbornou literaturu, kurz nebo kolegiální spolupráci. 

Začínající učitel by měl mít v novém zaměstnání kolegiální podporu. Tuto fázi provádí 

ředitel mateřské školy, uvádějící učitel a partnerská mateřská škola. Cílem ředitele je 

sdílení zkušeností mezi kolegy, které napomůžou zkvalitnit začínajícího učitele. Ředitel se 

tedy zaměřuje na budování týmu a kolektivu při pedagogických radách. Ředitel může 

zprostředkovat setkání začínajících učitelů z jiných mateřských škol, kde začínající učitelé 

mají možnost sdílet si své vlastní zkušenosti.  

Následují další hospitace. Tuto fázi provádí ředitel u učitele zpravidla první nebo druhý 

měsíc po nástupu učitele. Ředitel se zaměřuje na vzdělávací činnosti a naplňování cílů. 

Díky hospitaci tak ředitel může začínajícímu učiteli poskytnout zpětnou vazbu, která vede 

k dosažení profesního pokroku. Ředitel podporuje jeho profesní identitu, individualitu. 

Důležitá je u závěrečného rozhovoru podpora a klidná komunikace. Ředitel se pak často 

ptá na otázky: Jak se Vám pracuje v naší mateřské škole? Co se Vám daří?  

Dále se začínající učitel seznamuje s diagnostikou. Tuto fázi provádí uvádějící učitel 

průběžně po celou dobu uvádění nového učitele. Uvádějící učitel vysvětluje a ukazuje 

začínajícímu učiteli různé diagnostické postupy a tedy možnosti, jak získat potřebné 

informace k vyplnění parametrů pro diagnostiku. Ukazuje mu, jak dále s výsledky pracovat 

a jak tyto výsledky zařazovat do individuálního vzdělávání.  

Plán podpory se pak vyhodnocuje, a to čtvrtletně a pololetně. V této fázi provádějí ředitel 

školy a uvádějící učitel ve čtvrtletí a pololetí vyhodnocení plánu podpory. V těchto dvou 

obdobích proběhne rozhovor mezi začínajícím učitelem, uvádějícím učitelem a ředitelem 
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školy. Při rozhovoru se hodnotí uplynulé měsíce, tedy jak se začínajícímu učiteli dařilo 

nebo nedařilo. Hledají příčiny a nápravu věcí, které začínajícímu učiteli nejdou a mohou se 

dohodnout na korekci plánu uvádění. Následuje pak poslední hodnocení, a to hodnocení 

v závěru roku. V měsíci červu ředitel školy a uvádějící učitel hodnotí začínajícího učitele 

v období uvádění. Poskytují mu konkrétní zpětnou vazbu. Ředitel by měl dbát na 

sebereflexi a sebehodnocení. Zhodnotí, zda byly naplněny cíle v rámci profesního rozvoje 

učitele a měly by být stanoveny cíle nové na následující školní rok.  

V dalším roce by měla adaptace učitele směřovat k podpoře samostatnosti a zodpovědnosti 

začínajícího učitele za svůj vlastní profesní rozvoj a začínající učitel by měl přebírat 

samostatně veškeré povinnosti týkající se role učitele v mateřské škole.  

4.2 Uvádějící učitel  

Velmi významnou roli při uvádění začínajícího učitele do praxe hraje uvádějící učitel. Dle 

Janišové, Strouhala (2022), uvádějící učitel tedy uvádí začínajícího učitele do 

pedagogického procesu. V roce 2019 a 2020 bylo uskutečněné ověřování systému podpory 

začínajících učitelů. Do tohoto ověřování se zapojilo spoustu škol: mateřské školy, 

základní školy, střední školy, základní umělecké školy. V rámci šetření se zjišťovalo, koho 

školy pověřují uváděním začínajících učitelů. Ředitelé škol se shodli na tom, že uvádějící 

učitel musí být zkušený, tedy musí mít delší praxi, musí být lidský a musí mít lidský 

přístup k začínajícímu učiteli a měl by být ochotný, především ochotný sdílet své vlastní 

zkušenosti. V rámci šetření bylo zjišťováno, v čem nejčastěji začínající učitelé potřebují 

podpořit. Nevyšší čísla poukazovala na organizační a administrativní pomoc, a na 

didaktickou a metodickou podporu. Dále nejčastěji začínající učitelé vyžadují společné 

sdílení a reflexi. Uvádějící učitelé pak často dochází na náslechy, návštěvy, pozorování, 

hospitace a v neposlední řadě začínající učitel potřebuje pomoci při plánování. Můžeme 

tedy z těchto výsledků usuzovat, že je práce uvádějícího učitele náročná a bylo zjištěno, že 

náročnost se odráží v i časové dotaci. Časová náročnost uvádějících učitelů činní 7,3 

hodiny měsíčně.  

Eady (2022) uvádí, že uvádějící učitel má významnou roli při uvádění začínajícího učitele. 

Některé vědecké studie dokazují pozitivní vliv uvádějících učitelů na začínajícího učitele, 

pro kterého je to přínos pro celou jeho kariéru. Proto roste potřeba mít v mateřských 

školách kvalitní uvádějící učitele.  
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Uvádějící učitel zastává několik funkcí při podpoře začínajícího učitele. Těmito funkcemi 

jsou vzdělávání (modelování začínajícího učitele, potvrzování, vyvracení, informování, 

dotazování, předepisování). Uvádějící učitel tak modeluje začínajícího učitele, potvrzuje 

informace a postupy začínajícímu učiteli, vyvrací mu nějaké mylné představy a postupy, 

informuje začínajícího učitele o důležitých informacích, učí začínajícího učitele správně se 

dotazovat a předepisování můžeme chápat jako upevňování některých vzdělávacích 

strategií, které zastává daná mateřská škola. Uvádějící učitel zastává funkci sponzorování 

(podporování, ochrana, obhajování). Uvádějící učitel plně podporuje začínajícího učitele a 

plně mu důvěřuje. Uvádějící učitel ochraňuje začínajícího učitele a zároveň jej nechává se 

umět obhájit, a tedy jej učí pracovat se sebereflexí a vlastní chybou. Další funkcí je 

povzbuzující (inspirující, utvrzující, vyzývající). Uvádějící učitel tedy inspiruje 

začínajícího učitele, utvrzuje jej ve správných postupech a vyzývá jej, aby i nadále se 

snažil a posouval se dál. Další funkcí je poradenství (naslouchání, vyjasňování, řešení 

problémů a poradenství). Uvádějící učitel plně naslouchá začínajícímu učiteli a rovněž i 

začínající učitel plně naslouchá uvádějícímu učiteli. Společně si musí umět nejrůznější 

nesrovnalosti vyjasnit a uvádějící učitel vede začínajícího učitele k řešení problémů. 

Poskytuje začínajícímu učiteli poradenství, kdy se snaží správně navést začínajícího 

učitele. A poslední funkce je přátelství. V této funkci se začínající učitel a uvádějící učitel 

navzájem respektují, jejich vztah je rovnocenný a navzájem se přijímají.  

Autor Radford (2016) poukazuje na potřebu uvádějících učitelů pro uvádění a podporu 

začínajících učitelů. Uvádějící učitel se začínajícímu učiteli plně věnuje, poskytuje mu 

zpětnou vazbu a začínající učitel aktivně naslouchá uvádějícímu učiteli a přijímá jeho 

zkušenosti, které pramení z dlouholeté praxe. Uvádějící učitel zná ověřené metody a 

vzdělávací strategie, které mateřská škola zastává a úkolem začínajícího učitele je 

adaptovat se na prostředí mateřské školy a její zaměření a přesvědčení. Díky tomu se 

začínající učitel může lépe zaměřit na vzdělávání dětí, musí ale naslouchat a učit se. Pro 

začínajícího učitele je vstup do profese náročný a měl by své emoční vypětí sdílet 

s uvádějícím učitelem. Uvádějící učitel by pak měl začínajícímu učiteli poskytnou emoční 

oporu, měl by navést začínajícího učitele, jak lépe pracovat se svým emočním vypětím. 

Uvádějící učitel by měl začínajícímu učiteli poskytnou osobní radu a svůj osobní příběh. 

Začínajícímu učiteli tak poskytne podporu při práci se svým emocionálním vypětím, 

začínající učitel se pak lépe naučí zvládat stresové situace. Uvádějící učitel poskytuje 

začínajícímu učiteli konzultace. Díky těmto konzultacím se může začínající učitel 
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posunout ve svých dovednostech ohledně vzdělávacích strategií. Pozorování, konzultace a 

kontroly jsou nedílnou součástí učení a poskytují uvádějícímu učiteli dostatečnou zpětnou 

vazbu o začínajícím učiteli. Pro zkvalitnění adaptace začínajícího učitele, a tedy další 

formou podpory, může sloužit osobnostní portfolio. Toto profesní portfolio může posloužit 

i právě již u zmiňovaných konzultacích či kontrolách. Profesní portfolio poukazuje na již 

dosažené kvality začínajícího učitele.  

4.3 Profesní portfolio  

Profesní portfolio je zásadní pro začínajícího učitele. Bosch (2016) uvádí, že portfolio 

prokazatelně dokazuje to, jak se začínající učitel vyvíjí. Můžeme říct, že portfolio je sbírka 

dokumentace, materiálů, které průkazně dokazují vývoj profesních úspěchů. Portfolio 

slouží začínajícímu učiteli k uvědomění, například pro vhodné zvolení vzdělávacích 

strategií, obsahu vzdělávacích aktivit, ukotvení znalostí o teoretických poznatcích a o 

kvalitách vzdělávacích celků. Začínající učitel si do portfolia ukládá vlastní zkušenosti, 

nápady, materiály. Proto v pozdějším vývoji začínajícího učitele dokazuje profesní 

portfolio profesní rozvoj začínajícího učitele. Portfolio slouží jako nástroj pro sebereflexi 

dosavadních dovedností, znalostí a zkušeností. Pro uvádějícího učitele je tedy parametrem, 

kde může sledovat růst začínajícího učitele, protože profesní portfolio je vyvíjející se 

dokument. Uvádějící učitel zde vidí vývoj jednotlivých vzdělávacích celků, může zde vidět 

vývoj vzdělávacích strategií, vývoj vzdělávacích cílů. Portfolio tak může uvádějícímu 

učiteli i začínajícímu učiteli pomoci pro rychlejší a efektivnější růst a při vyhodnocování 

dosavadních dosažených vzdělávacích dovedností začínajícího učitele.  
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5 CHARAKTERISTIKA VÝZKUMU  

Ve svém výzkumu jsem zvolila kvalitativně orientovaný výzkum zaměřený na možnosti 

podpory začínajícího učitele ze strany ředitele školy.  Pomocí rozhovorů s řediteli škol 

jsem zjišťovala, jak probíhá podpora začínajících učitelů v jejich zařízení, následně jsem 

analyzovala dokumentaci, která se týkala podpory začínajícího učitele, a to po dobu 

adaptačního období.  

V této kapitole se budu zabývat metodologií výzkumu, stanovením cílů výzkumu, 

stanovením výzkumných otázek, metodou sběru dat, etikou výzkumu, charakteristikou 

výzkumného vzorku a interpretací získaných dat z výzkumu.  

5.1 Cíle, otázky výzkumu  

Hlavní výzkumný cíl  

- Popsat možnosti podpory adaptace začínajícího učitele pohledem ředitele mateřské 

školy.  

Otázky k výzkumu  

- Jak podpořit začínající učitele pohledem ředitelů škol?  

Dílčí výzkumné otázky  

- Jaké jsou faktory adaptace začínajících učitelů v mateřské škole?  

- Jaké jsou možnosti dokumentace k uvádění začínajícího učitele?  

- Jaké jsou strategie ředitele školy se začínajícím učitelem?  

5.2 Metoda sběru dat  

Pro svůj výzkum jsem zvolila metodu rozhovoru. Dle Váňkové a Skopala (2017) je 

rozhovor uváděn jako přímá interakce mezi výzkumníkem a respondentem, která je 

založena na verbální komunikaci. Pro svou práci jsem zvolila individuální rozhovor, který 

probíhal mezi výzkumníkem a pouze jedním respondentem. Zvolila jsem 

polostrukturovaný rozhovor, který se vyznačuje i navozením atmosféry a motivačních 

otázek v úvodu rozhovoru.  

Měla jsem předem sestavené otázky, které mi odhalovaly okruhy. Otázky jsem pak 

podporovala otázkami, kterými jsem měla možnost se na určité věci doptávat a lépe tak 

odhalit myšlenky jednotlivých respondentů. Rozhovory byly prováděny v daném zařízení, 

kam si mě jednotlivé paní ředitelky zvaly. Rozhovory jsem si nahrávala a poté probíhal 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 31 

 

přepis rozhovorů a následný transkript. Následně byly sestavené kódy z jednotlivých 

rozhovorů. Z kódů jsem následně sestavila kategorie a jejich podkategorie.  

V následující tabulce popisuji svou interpretaci dat. Z výpovědích respondentů jsem 

sestavila kódy, které pak stanovily jednotlivé kategorie. Kategorie byly velmi obsáhlé, tak 

jsem je rozdělila do jednotlivých podkategorií.  

Tabulka 1 ukázka kódů 

Kategorie  Podkategorie Kódy  Výpovědi respondentů  

Investice do 

člověka  

Uvádějící 

učitel  

Kolega ve třídě  

Předání 

informací  

Partnerský 

vztah  

Konzultace  

M1: „Nemáme tedy provázejícího učitele 

z jiné třídy, ale jsou společně v jedné. 

Takže tam to je tak, že má paní učitelku 

ve vedlejší třídě, u nás začínající učitel 

má kolegyni, která s ní je na třídě a 

předává jí ty informace.“ 

Plavat jako 

ryba ve 

vodě  

Komunikace 

je klíčová  

Komunikace 

s rodiči  

Problémová 

komunikace  

Konzultace 

s rodiči  

Komunikace 

s dětmi  

M5: „Mladá, nezkušená, začínající paní 

učitelka a střet názoru s rodičem dítěte 

může nechtěně a neúmyslně vyvolat 

konflikt. Chtěla jsem, aby byla 

připravená na nejrůznější situace, 

jelikož naši rodiče jsou někdy opravdu 

velmi nároční, jak na vzdělávání jejich 

dětí, tak na třídní učitelku jejich dítěte. 

Navíc dobrá komunikace obecně je 

jednou z nejdůležitějších kompetencí, 

kterou by měla učitelka mít.“  

 

Druhou metodou pro můj výzkum je obsahová analýza. Reichel (2009) ve své publikaci 

uvádí, že obsahová analýza je porozumění dokumentace a textu a schopnost tento text či 

dokument interpretovat. Já jsem se věnovala vnitřní analýze, která spočívá v práci 

s dokumentem, hledání určitých znaků, vztahů a může se jednat i o jednotlivé porovnávání 

dokumentace či textu.  

Dokumentaci jsem získala při rozhovoru, kdy jsem paní ředitelky požádala o dokumentaci, 

kterou si vedou pro začínajícího učitele. Nijak jsem blíže dokumentaci nespecifikovávala, 

protože vedení dokumentace o začínajícím učiteli není povinná. Dokumentaci jsem si 
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následně řádně pročetla a byla sestavená kritéria pro analýzu dokumentace. Za pomocí 

kritérií jsem interpretovala data.  

5.3 Etika výzkumu  

Při provádění rozhovorů jsem paní ředitelky již při domlouvání schůzky informovala, že 

veškerá získaná data budou zcela anonymní a ujistila jsem je, že nikde nebudu uvádět 

název zařízení, jména ředitelů, začínajících učitelů nebo uvádějících učitelů.  

Před provedením rozhovoru jsem paní ředitelky upozornila, že si rozhovor budu nahrávat 

do svého mobilního zařízení kvůli lepšímu zpracovávání dat a možnosti si rozhovor 

kdykoliv zpětně poslechnout. Všechny paní ředitelky souhlasily a podepsaly mi 

informovaný souhlas ohledně nahrávání rozhovorů.  

Získala jsem dokumentaci, která neobsahovala konkrétní jména a konkrétní osoby. Ovšem 

i tak dokumentace obsahuje údaje o mateřské škole, a to název zařízení, logo mateřské 

školy, některé informují i o kontaktních údajích a adrese. Proto pro mou diplomovou práci 

nikde nebudou dané dokumenty zveřejněny, aby byla zachována anonymita, se kterou paní 

ředitelky souhlasily.  

5.4 Výzkumný vzorek  

Pro výzkum jsem vybrala 5 ředitelek mateřských škol ve Zlínském a Olomouckém kraji. 

Ředitelky byly z městských, vesnických i alternativních mateřských škol. Jednalo se o 

mateřské školy, které měly mnoho tříd, ale i mateřské školy, kde se vyskytují jen 4 třídy. 

Věková kategorie pro tento výzkum nehrála roli, a tak jsem se setkala se staršími a 

zkušenými ředitelkami, ale i mladými paními ředitelkami.  

5.4.1 Charakteristika výzkumného vzorku  

M1: Mateřská škola se nachází ve Zlínském kraji. Mateřská škola má 4 třídy. Paní 

ředitelka má ukončené středoškolské vzdělání a v praxi je již pátým rokem. Za svou praxi 

uváděla již 5 začínajících učitelů.  

M2: Mateřská škola se nachází v Olomouckem kraji. Mateřská škola má 4 třídy na hlavním 

pracovišti a jednu třídu na pracovišti odloučeném. Paní ředitelka má ukončení bakalářské 

vzdělání a je již osmým rokem v praxi. Za svou praxi uváděla 7 začínajících učitelů.  
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M3: Mateřská škola se nachází ve Zlínském kraji. Mateřská škola má 5 tříd. Paní ředitelka 

má ukončené magisterské vzdělání a je již desátým rokem v praxi. Za svou praxi uváděla 9 

začínajících učitelů.  

M4: Mateřská škola se nachází v Olomouckém kraji. Mateřská škola má 4 třídy. Paní 

ředitelka má vystudované bakalářské vzdělání a je v praxi pátým rokem. Za svou praxi 

uváděla 3 začínající učitelky.  

M5: Mateřská škola se nachází ve Zlínském kraji. Mateřská škola má 2 třídy. Paní 

ředitelka má vystudované magisterské vzdělání a je v praxi 2 roky. Za svou praxi uváděla 

jednu začínající učitelku. 

5.5 Interpretace dat rozhovorů  

V následujícím schématu popisuji jednotlivé kategorie a jejich podkategorie. Kategoriemi 

jsou tedy vzdělání je klíčové, investice do člověka, plavat jako ryba ve vodě, poslání nebo 

jen odpracovat a domů. V první kategorii se nachází dvě podkategorie, a to další vzdělání 

začínajících učitelů a s tím související rozdíl mezi vysokoškolákem a středoškolákem, 

protože každý ze začínajících učitelů potřebuje jiný přístup v dalším vzdělávání. Kategorie 

investice do člověka má podkategorie uvádějící učitel a štěstí přeje připraveným, zde se 

věnuji uvádějícímu učiteli a nutnosti tvořit si přípravy na pracovní den. V kategorii plavat 

jako ryba ve vodě jsou podkategorie seznámení s chodem školy a komunikace je klíčová, 

kde se zabývám seznamováním s novou pracovní pozicí a prostředím mateřské školy a 

nutností správné komunikace například s rodiči. Poslední kategorie má podkategorie 

kompetence učitele a kontrola shůry, věnuji se zde kompetencím, které ředitelé očekávají 

od začínajícího učitele a kontrole ze strany vedení, uvádějícího učitele nebo zda má 

začínající učitel možnost jít na pozorování ke kolegům.  
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Obrázek 1 Kategorie rozhovorů 

5.5.1 Vzdělání je klíčové  

V této kategorii se budu věnovat vzdělávání začínajících učitelů. Vzdělávání je celoživotní 

záležitost. Začínající učitelé potřebují podpořit při dalším vzdělávání začínajících učitelů. 

Věnují se tomu, jaké oblasti jsou nejvíce potřeba pro další vzdělávání. Zda je rozdíl mezi 

dosaženým vzděláním absolventů vysokých či středních škol a zda má jejich dosažené 

vzdělání nějaký vliv na další vzdělávání začínajících učitelů. 

 

Další vzdělávání začínajících učitelů  

Podporu začínající učitel nachází v celoživotním vzdělávání. Respondenti se shodli na tom, 

že vzdělávání učitelů je důležité a podporuje jejich rozvoj. Vzdělávání probíhá každý rok a 

někdy i dvakrát za rok. Vzdělávání začínajících učitelů se odvíjí v závislosti na jejich 

potřeby a nutnosti doplnit si chybějící znalosti. Vzdělávání většinou vzejde ze strany 

ředitele školy nebo ze strany uvádějícího učitele. M3: „My máme ve školce Montessori 

pedagogiku, takže se musí paní učitelky každý rok vzdělávat, je to celoživotní vzdělávání. 

Takže to vzdělávání buď vzejde z požadavků paní učitelky, nebo kdybych já viděla, že je 

někde potřeba vzdělání.” Ředitelé škol uvedli problematiku při financování různých kurzů 
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a seminářů, i přes to hledají cesty, jak učitele podpořit dalším vzděláváním. Vzdělávání se 

odvíjí v návaznosti na potřeby začínajícího učitele a vyžaduje hledání nových trendů. Do 

toho se začínající učitel zapojuje sám, například v rámci digitalizace mateřských škol a 

využívání digitálních pomůcek v rámci vzdělávání. M1: „Jsem vždy ráda, když se zajímají 

o nové trendy ve vzdělávání, jsem vždy ráda, když využívají digitální pomůcky a zajímají se 

o digitalizaci mateřské školy.”  

Zpravidla začínající učitelé potřebují podpořit v oblasti grafomotoriky, logopedie, kde se 

respondenti shodují na tom, že začínající učitelé nemají dostatečné vzdělání ze školy. M4: 

„Proto se v dalším vzdělávání pro začínající učitele zaměřujeme na tyto oblasti, tedy 

logopedickou, grafomotorickou.“ Například v rámci logopedie ředitelé umožňují udělat si 

kurz logopedického asistenta. Následně pak tento kurz využívá tak, že vede jednou týdně 

logopedický kurz pro děti, které se potýkají s logopedickou vadou. M5: „Udělala si tedy 

kurz logopedického asistenta a nyní jednou týdně vede skupinovou logopedii pro děti, které 

to potřebují. Za to dostává malou finanční odměnu v podobě měsíčních prémií, takže i to 

považuji jako dobrý způsob podpory.“ Následné vzdělávání se odvíjí od potřeby 

začínajícího učitele, kdy například pokud učitel nezvládá práci s hlasem, ředitel jej pošle 

na kurz dramatické výchovy, kde se naučí například i práci s mimikou v obličeji. M2: 

„Jedna kolegyně měla problém s prací s hlasem. Poslala jsem ji tedy na seminář 

dramatické výchovy, kde jsem očekávala, že se i přiučí práce s mimikou v obličeji, aby se 

do toho všeho dostala.”  

Respondenti upozornili na to, že neposílají začínajícího učitele na všechny druhy kurzů. 

Některé kurzy nejsou potřeba, například kurz výtvarné výchovy, kdy si začínající učitel 

může výtvarné techniky osvojit jiným způsobem, a to publikacemi, internetovou formou. 

Pro ředitele škol je pak důležité, aby pro začínajícího učitele kurz byl přínosný tak, aby 

začínající učitel by schopný nové poznatky zasadit do své praxe.  

V rámci vzdělávání se ředitelé škol shodují na tom, že podporují potřebu doplnit si 

vzdělávání, například na vysoké škole. Z výsledku ovšem vyplývá, že při nástupu na 

vysokou školu se již začínající učitelé nechtějí znovu vracet do stejné profese. Často volí 

jinou oblast pro své studium, například práci na prvním stupni nebo v pedagogicko-

psychologické poradně. I přes to ředitelé umožňují učitelům studovat a doplnit si tak 

odborné a vědecké poznatky pro práci v mateřské škole. Jak někteří ředitelé uvádí, je rozdíl 

mezi středoškolským absolventem a vysokoškolským absolventem. M2: „Každá dvakrát 

ročně má seminář a pokud se paní učitelky chtějí vrhnout na vysokou školu tak proč ne. Je 

pravda, že je to otázka volných pátků, protože v rámci kombinovaného studia, tam ty pátky 
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jsou. Ale už mi u nás vystudovaly tři paní učitelky. Spousty děvčat nám utíkají na vysoké 

školy, ale nechtějí se pak vrátit, protože studují odlišný obor, utíkají nám pak na první 

stupeň nebo do pedagogicko-psychologických poraden. Teď mám ve škole čtyři studentky a 

jen jedna, ta nejslabší, chce zůstat, zbytek chce pryč.“ 

Rozdíl mezi vysokoškoláky a středoškoláky  

Z rozhovorů vyplynulo, že v rámci dalšího vzdělávání učitelů je důležité zaměřit se na to, 

jaké nejvyšší dosažené vzdělání má začínající učitel. Je nutné zmínit, že začínající učitel je 

mnohdy informovanější než stávající učitelé, kteří jsou v praxi mnoho let. Je to z důvodu 

toho, že se začínající učitel setkává s dokumentací, jako je například rámcový vzdělávací 

program, již při svém studiu. Stávající učitelé se s tím setkávali až při svém výkonu 

profese. Začínající učitel je tedy více informovaný v oblasti legislativy, zná aktuální 

metodiku a tvoří metodické materiály. M3: „Mnohdy začínající učitel je více 

informovanější než učitel, který je starší. Je to i z toho důvodu, že rámcové vzdělávací 

programy se zaváděly až v průběhu jejich praxe. I například praktikantky znají novou 

legislativu, znají aktuální metodiku a tvoří hodně metodických materiálů, které dříve nešly 

vytisknout.“ Začínající učitel může být pro danou instituci přínosem, i přes to někteří 

potřebují podpořit. Při nástupu do nové profese tedy nejvyšší vzdělání hraje velkou roli, 

kdy oproti středoškolskému absolventovi má vysokoškolský absolvent méně praxe. 

Středoškolští absolventi potřebují doplnit odbornou a vědeckou stránku. Vysokoškolští 

absolventi potřebují doplnit praktické dovednosti. M1: „Neřekla jsem, že je rozdíl 

v učitelích, ale spíše v jejich odbornosti nebo v jejich praktičnosti. Občas je tak dané, že 

vysokoškolští absolventi potřebují spíše doplnit praktické vzdělávání než to teoretické. 

Středoškolští absolventi pak potřebují doplnit znalosti ohledně legislativy a odbornosti. Ale 

je to individuální.” 

Respondenti uvádí, že ideální začínající učitel je ten, který má vystudovanou střední 

pedagogickou školu a následně vysokou školu. Tento absolvent je obohacený o praktické 

dovednosti, má odborný i vědecký náhled na různé věci a problematiku. M2: „Je to z toho 

důvodu, že příprava na střední škole je bohatá na praxe. Celoročně bereme praxe už roky, 

spolupracujeme se zdejší střední pedagogickou školou, tak mám možnost pozorovat na 

děvčatech, že mají bohatou praktickou zkušenost. A myslím si, že vysoká škola tomu všemu 

dá odborný rámec. Takže se dokáží dívat na věci z toho odborného pohledu, z toho 

vědeckého a tedy ta kombinace je naprostý ideál.“  I přes to je nutné zmínit, že vzdělávání 

absolventů podle jejich úrovně vzdělání je zcela individuální. Někteří absolventi potřebují 

pomoci více, někteří méně.  
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5.5.2 Investice do člověka  

V této kategorii se věnuji tomu, kdo pomáhá začínajícímu učiteli a kdo jej tedy nejvíce 

podporuje. Věnuji se zde uvádějícímu učiteli jako stěžejnímu pilíři při uvádění začínajícího 

učitele do praxe. Uvádějící učitel je ten hlavní pilíř při podpoře začínajících učitelů. Dále 

se věnuji tomu, jak se začínající učitelé připravují a zda hledají podporu i ve vyhotovování 

příprav.  

 

Uvádějící učitelé  

Uvádějící učitel je od roku 2024 povinný pro každého začínajícího učitele. Respondenti 

uvádí, že je důležité vybrat kvalitního průvodce pro začínajícího učitele, a to kvůli tomu, 

že uvádění začínajícího učitele do praxe je kvalitní a nevznikají při uvádění negativní 

vlivy, které mohou způsobit značné potíže. M4: „Nicméně, považuji nezbytné zdůraznit 

význam správného výběru zkušeného učitele, který má za úkol začínajícího do praxe uvést. 

Správný výběr této je zásadní, neboť má přímý vliv na kvalitu a efektivitu celého procesu 

adaptace a učení. Uvádějící učitel by měl disponovat nejen potřebnými pedagogickými 

dovednostmi a odbornými znalostmi, ale také schopností empatie, porozumění a schopností 

adekvátně reagovat na potřeby a výzvy, s kterými se začínající učitel může setkat. Pokud by 

došlo k nevhodnému výběru, mohlo by to začínajícího učitele postavit před značné obtíže.“  

Nutnost mít uvádějícího učitele se odráží i ve vytíženosti ředitele školy. Samotní ředitelé 

uvádí, že uvádět začínajícího učitele je pro ně přítěž, protože sami mají moc práce a 

nedokázali by se začínajícímu učiteli dostatečně věnovat. Ředitel například tolik nevidí do 

problematiky ve třídě a není úplně znalý ve fungování třídy. Ředitel školy se věnuje 

začínajícímu učiteli z legislativního hlediska. M1: „Já bych pak přemýšlela, zda jsem jí 

řekla všechno a co jsem jí neřekla. Ale když se to týká legislativních věcí, tak vždycky 

přijde za mnou.“ Proto je pro ně stěžejní vybrat kvalitního zkušeného pedagoga. Uvádějící 

učitel zpravidla bývá se začínajícím učitele na jedné třídě. Uvádějící učitel má tak možnost 

předat začínajícímu učiteli své zkušenosti, dovednosti. M5: „Ale pokud by se tato situace 

v budoucnu opakovala a já bych přijímala další učitelku čerstvě po škole, opět bych jí 

přiřadila uvádějící učitelku ze stejné třídy. Přece jen, každá třída je jiná, jsou v ní jiné děti, 

jinak se tam pracuje. Každá třída má svá pravidla, své rituály a je potřeba, aby na ně nová 

paní učitelka navázala. A na uvádějící učitelce je, aby vše a dobře nové paní učitelce 

předala.“ 
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Uvádějící učitelé se drží plánu podpory pro začínajícího učitele, díky kterému má uvádějící 

učitel rozplánované cíle, které jsou uvedené na daný konkrétní měsíc. Uvádějící učitel 

seznamuje začínajícího učitele s chodem školy, společně se podílí na tvorbě třídního 

vzdělávacího plánu. M3: „Uvádějící paní učitelka má plán, kterého se drží, ovšem tento 

plán se proměňuje v návaznosti na aktuální situace. Ano, je to tak, aby paní učitelky byly 

na jedné třídě. Začínající paní učitelky se podílí na tvorbě třídního vzdělávacího plánu a 

mají možnost s uvádějící paní učitelkou konzultovat tvorbu a tvoří ho společně. Je to tedy 

hlavně na uvádějící paní učitelce.“ 

Možnost soužití v jedné třídě uvádějícímu učiteli umožňuje nabízet konzultace pro 

začínajícího učitele. Začínající učitel vidí v uvádějícím učiteli vlastní vzor, například při 

práci s dětmi, při komunikaci s rodiči. Je proto důležité, aby uvádějící učitel měl pozitivní 

vztah k začínajícímu učiteli. M2: „Ona ji vidí u práce, mohou společně diskutovat o 

dětech, o problémech, mají společnou dokumentaci, na které ji zaškoluje. Negativní vztahy 

ve třídě ovlivňují děti, které dokáží vnímat negativní vtah mezi učiteli.  

Uvádějící učitel by tedy měl být partnerem pro uvádějící učitelku. Ty by měly mezi sebou 

mít rovnocenný vztah, začínající učitel by měl mít v uvádějícím učiteli oporu a důvěru. Je 

to z toho důvodu, že pokud by začínající učitel cítil strach, mohl by se uzavřít a 

nedosahoval by vlastních kvalit. Začínající učitel by pak nebyl schopný s uvádějícím 

učitelem projednávat nejrůznější věci a problémy. M3: „Pokud začínající učitel pocítí, že 

se ve třídě necítí dobře, že nemá žádnou oporu nebo důvěru, tak může vzniknout problém. 

Ale vždycky může přijít za mnou a můžeme to řešit. No já to mám nastavené tak, že mi 

záleží na partnerském přístupu. Ať už u dětí nebo u dospělého, záleží mi na tom, abychom 

byli rovnocennými partnery a abychom se mohli navzájem obohatit, aby cítili, že jsme na 

stejné úrovni. Máme to tak, protože ten učitel se pak více otevře, když se například něco 

řeší, je schopný říct věci tak, jak jsou. Asi by to tak nebylo, když by cítit trochu i strach z té 

nadřízené funkce.”  

Tedy vztah mezi učiteli by měl být založený i na vzájemném respektu, kdy i uvádějící 

učitel by měl respektovat začínajícího učitele. Začínající učitel je například schopný 

využívat nové metody, které se naučil ve škole a uvádějící učitel by měl respektovat 

novodobý a mnohdy odlišný přístup začínajícího učitele. M5: „A možná právě díky 

schopnosti jak uvádějící paní učitelky, která předala nové kolegyni všechny důležité 

informace, tak začínající paní učitelky, která se nebála, respektovala starší kolegyni, ale 

zároveň přinesla k nám i něco osobitého, jsme se přenesly přes případné problémy, a nová 

paní učitelka se hezky adaptovala a začlenila do našeho týmu.“ 
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Přípravy začínajících učitelů  

Nutnost tvorby příprav se zásadně liší a v každé instituci je to zcela odlišné. Někde si 

začínající učitelé přípravy tvořit musí, ředitelé pro ně dokonce mají vzor, podle kterého si 

přípravy tvoří. Vzor je za pomocí tabulky, do které si začínající učitel tvoří přehled, náhled 

očekávaných výstupů, cílů na celý den. Tyto přípravy pak předkládá uvádějícímu učiteli, 

který si tyto přípravy zakládá. M2: „Máme zjednodušené tabulky, které chystají na týden a 

chystají tam své plány a jsou to defacto přípravy. Vyžaduji je písemnou formou, aby si vždy 

dala v hlavě dohromady, co s těmi dětmi chce dělat, jaké jsou cíle, které chce splnit, jaké 

má očekávané výstupy na celý ten den. Není to kompletní a celá příprava, ale spíše takový 

přehled, náhled. Uvádějící paní učitelka si tyhle přípravy zakládá.“  

I v jiných případech si začínající učitelé musí přípravy tvořit, ale je to na jejich uvážení, 

jakou formu zvolí a jak si přípravy vytvoří, zda si jen bodově připraví činnosti a cíle popíší 

nebo si vypíší cíle na daný den a k daným činnostem. Přípravy si poté zakládají do třídního 

vzdělávacího programu. M1: „Je mi jedno, jakým způsobem si přípravu napíší, zda jen 

bodově, nebo si píší věty, některé si píší cíle, některé mi jej jen řeknou. Přípravy si pak 

zakládají do třídního vzdělávacího programu a k tomu dělají týdně evaluaci.”  

V některých mateřských školách začínající učitelé přípravy tvořit nemusí, i přes to si 

přípravy tvoří. Nutnost tvorby příprav ze strany začínajícího učitele vzniká proto, aby se 

cítil bezpečně a cítil jistotu. Často si pak začínající učitelé chystají přílišné množství 

činností, a to je mnohdy i zavazuje, protože pak nestíhají vše vyplnit podle svého plánu. 

Nemají pak čas zaměřit se na děti ve třídě a lépe pochopit jejich potřeby. M3: „Já jako 

paní ředitelka žádné přípravy nevyžaduji. Každopádně jsem si všimla, že začínající učitelky 

zpravidla přípravy tvoří. Je to pro mě nějaký koncept a rámec toho, co chtějí s dětmi dělat. 

Mají je často hodně obsáhlé a hodně popsané, aby si věřily. Není to tak, že si paní učitelka 

stoupne před děti a… ne, ne, spíš si až říkám, že toho mají moc. Myslím si, že je to spíše o 

tom, naučit se pracovat s chybou, uvědomit si, že nějakou dělám. Hodně to vychází z dětí. 

Je to o tom zastavit se, nacítit si třídu.”  

Přípravy mohou mnohdy sloužit i při hospitacích, kdy se při hospitaci s přípravou pracuje a 

při hospitačním rozhovoru se vzdělávací celek hodnotí za pomocí přípravy. M4: „Příprava 

hrála důležitou roli i při hospitaci. Při rozhovoru pak začínající učitel hodnotil vzdělávací 

činnosti za pomocí přípravy a vše se začínajícím učitelem řádně konzultoval.“  

Respondenti uvádějí, že mnohdy než samotná příprava je důležitá evaluace, která 

začínajícímu učiteli pomáhá zhodnotit si daný týden, pokud by začínajícímu učiteli činila 

týdenní evaluace problém, tvoří se denní evaluace. Díky evaluaci si začínající učitel 
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uvědomí, co se mu povedlo, co se mu nepovedlo, na čem je potřeba zapracovat, co by 

příště udělal jinak. M5: „Ano. Domluvila jsem se s ní, že po ní budu požadovat denní 

přípravy, do kterých si bude zapisovat, co se jí v daný den povedlo, co se jí nepovedlo a co 

je potřeba zlepšit. Poté následuje týdenní evaluace, kde paní učitelka zhodnotí celý týden a 

své přípravy založí do třídního vzdělávacího programu.”  M1: “Přípravy si pak zakládají 

do třídního vzdělávacího programu a k tomu dělají týdně evaluaci. Když jim to pak nejde 

tak jim vždy radím, aby si evaluaci dělali denně. Když to prostě není tak, jak bych si 

představovala, tak aby ji dělali denně, protože za ten týden často zapomenete, co jste 

dělala. Tak aby si pak napsaly, co se jim povedlo, co by příště neudělaly, příště si spíše 

nachystám jiné věci.“ 

5.5.3 Plavat jako ryba ve vodě  

V této kategorii se věnuji tomu, jak se začínající učitel seznamuje s mateřskou školou. 

S čím vším je potřeba, aby se seznámil, jakou formou probíhá seznamování s chodem 

mateřské školy. A proč je důležité, aby se se vším seznámil. Dále se věnuji tomu, co je pro 

učitele nejdůležitější, pro práci v mateřské škole. Komunikace je jednou z nejvíce 

klíčových oblastí a zdá se být nejvíce problematickou. Začínající učitelé mají problém 

adekvátně komunikovat s rodiči. Vhodnou komunikaci potřebují i při práci s dětmi. 

Komunikace se zdá být oblastí, ve které začínající učitelé potřebují nejvíce pomoci.  

 

Seznamování s chodem školy  

Začínající učitel se musí seznámit s chodem mateřské školy, do které nastupuje. Prvotní 

seznámení s chodem školy probíhá ještě před samotným nástupem. Začínající učitel je 

přijat na základě pohovoru, na již kterém se dozvídá, jaké jsou strategie školy, seznamuje 

se se školním vzdělávacím plánem. M5: „Určitě ano. Nová učitelka nebo nový učitel, 

především ten začínající, se musí pořádně seznámit s filosofií školy. Musí vědět co a jak, 

jak škola funguje, kam směřuje, jaké jsou její hodnoty. O tom informuji uchazečky již na 

osobním pohovoru. No a pak následuje samotná adaptace, tedy nějaké začlenění nové 

učitelky do týmu.“ 

Před nástupem má začínající učitel možnost danou mateřskou školu navštívit a seznámit se 

s prostředím, uvádějící učitelkou, s dětmi, které ve třídě jsou, s věkovou skladbou dětí. 

Začínající učitel je pak jistější a je schopný se předem nachystat a ví, co na něj v novém 

zaměstnání čeká.  M1: „Co se týká dokumentů naší mateřské školy, jak se školním 

vzdělávacím programem nebo s třídním vzdělávacím programem, tak s tím začínající 
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učitelky seznamuji, když je přijímám nebo vybírám. Seznamuji je s tím proto, aby předem 

věděly, co se po nich bude chtít, aby věděly, do čeho jdou a aby nebyly překvapené, když 

potom, po tom přijmutí, proč si říkám takové požadavky.”  

V přípravném týdnu se pak seznamuje se zbytkem kolektivu. Mnohdy seznamování 

s kolegy probíhá interaktivní formou za pomocí seminářů, což umožňuje začínajícímu 

učiteli lépe pochopit, jak daní kolegové přemýšlí, jak myslí, jak mluví, pracují. M3: „Vždy 

v prázdniny, v přípravném týdnu, máme společný seminář. Letos jsme vyzkoušely karty 

ctnosti, do kterých jsme zapojili i nepedagogické pracovníky. Pomohlo nám to začlenit 

nové kolegy, a nejen ty pedagogické do našeho kolektivu. Myslím, že jsme tak srdečně 

přivítaly nový školní rok, a to i přes větší počet nových kolegů, pro které byl seminář 

takový dárek na uvítanou.”  Uvádějící učitel pak začínajícího zaškoluje ohledně vzdělávací 

stránky a ředitel pak ze stránky legislativy. M1: „Pokud se to týká dokumentů z legislativní 

roviny, jako například smlouva, tak to řeší se mnou. Ovšem co se týká po vzdělávací 

stránce, komunikuje s kmenovou paní učitelkou.“  

Uvádějící učitel tedy začínajícího učitele seznamuje s organizací školy, vnitřními předpisy, 

vnějšími předpisy, se školním vzdělávacím programem, třídním vzdělávacím programem, 

evidencí pracovní doby, třídní knihou. M2: „Pak by měla být seznámena s organizací 

mateřské školy, s vnějšími předpisy, vnitřními předpisy, se směrnicemi, se způsobem 

plánování, a s tím, že si každá třída sama zpracovává třídní vzdělávací program na 

základě školního vzdělávacího programu.“  

Seznamuje jej s dokumentací, která se týká dětí, tedy s diagnostikou dětí, dětským 

portfoliem, evidencí dětí, a to tak, aby začínající učitel byl seznámený s rodinným 

zázemím dětí. Díky tomu je pak začínající učitel schopný navázat spolupráci s rodiči, 

začínající učitel pak ví, jak před rodiči vystupovat, dokáže pak včas odhalit konflikt a 

problém. M2: „Tak aby měla možnost seznámit se s rodinným zázemím dětí, jak by měla 

fungovat spolupráce, jak vystupovat před rodiči. Když přijímám začínající paní učitelku, 

vždy se zajímám o to, jak dokáže zvládnou krizové situace, kdyby se objevil nějaká problém 

nebo konflikt. Ne všechny paní učitelky k tomu dokáží přistupovat kultivovaně v rámci 

kultury školy.”  

Seznamování s chodem mateřské školy probíhá za pomocí adaptačních plánů, které jsou 

rozpracované po měsících a jsou zde přesně stanovené cíle na jednotlivé měsíce. M4: „Jak 

už jsem řekla, máme podpůrný program pro začínající učitele. Začínající učitel je 

podporován od samého počátku svého působení v naší mateřské škole a prochází 

adaptačním programem, který trvá dva až tři roky. Program je rozdělen na konkrétní 
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měsíce, kde jsou stanovené jednotlivé cíle tohoto programu. Jde např. o představení a 

seznámení se s prostředím mateřské školy, seznámení se s kolektivem, představení třídního 

vzdělávacího programu, kde poté následuje i vlastní realizace třídního vzdělávacího 

programu.”  

Řádné seznámení s chodem mateřské školy zajišťuje rychlejší adaptaci pro začínajícího 

učitele. Kvalitní seznámení s důležitou dokumentací, s dětmi, s prostředí, zajišťuje 

začínajícímu učiteli jistotu a pohodu.  M1: “Za druhé, aby on chudák neplaval jako ve 

vodě, ale aby plaval. Aby to pro něj byla rychlejší adaptace, je to pak pro něj daleko lepší. 

Ráda bych, aby měl práci jako takovou tu pohodu, aby nebyl ve strachu, že neví kde co je. 

Je to stejné jako u dětí, musí si udělat jistotu, aby vše bylo rychlejší a aby se sžil.”  

 

Komunikace je klíčová  

Respondenti se shodují na tom, že komunikace je klíčová. Začínající učitel proto v této 

oblasti potřebuje nejvíce podpořit. Komunikativnost začínajícího učitele se odvíjí od toho, 

jak to má začínající učitel nastavené, jak to má v sobě ukotvené. M3: „Je pravda že 

komunikativnost se odvíjí od charakterového založení, od toho, jak to člověk má a někdo je 

komunikativnější a někdo ne. U nás paní učitelky jsou hodně vstřícné a komunikativní a při 

rozhovoru s nimi jde vidět jejich zájem.“   

Problémovou se může zdát komunikace s rodiči, kde jako průvodce zapůsobí uvádějící 

učitel. M5: „Navíc dobrá komunikace obecně je jednou z nejdůležitějších kompetencí, 

kterou by měla učitelka mít. Naše paní učitelky jsou milé, vstřícné, velmi komunikativní a 

dokážou si poradit i v nepříjemných situacích. Co se týče začínající paní učitelky, takové ty 

problematičtější zprávy zprvu rodičům předávala její starší kolegyně.” Ten začínajícímu 

učiteli ukazuje, jak má komunikovat s rodiči, jakým způsobem komunikovat. Začínající 

učitel si nejprve zkouší komunikovat jednoduché problémy, běžné věci, například aby si 

děti donesly tepláky, oznámení výletu, až poté si začínající učitel zkouší komunikovat 

složitější problémy. M3: „U nás začínající učitelé mají vzor v uvádějícím učiteli, který 

ukazuje, jak s rodiči komunikovat. Jak jim předat určitý problém, jak se co oznamuje a 

jakým způsobem. Nejprve si zkouší komunikovat běžné věci – doneste si tepláčky, zítra 

jedeme na výlet. Stěžejní problémy řeší zkušenější paní učitelka a ta začínající postupně do 

toho vplouvá a má možnost vše konzultovat s uvádějící paní učitelkou.“  

Komunikace s rodiči je problémová, protože začínající učitel nedokáže najít vhodný 

balanc. Učitel komunikuje s rodičem s respektem, odpovídá tak, aby se rodič neurazil a 

zároveň je jejich odpověď vhodně diplomatická. Začínající učitel některé výroky rodičů 
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nese osobně a nedokáže tyto informace vhodně zpracovat. M1: „Komunikace s rodiči. 

Občas jsou rodiče hodně nároční a ti učitelé si to pak kladou hodně k srdci, je to pak pro 

ně hodně náročné a nedokáži to pak zpracovat. Občas chce po vás něco ten rodič a jim je 

to pak líto, že to nějakým způsobem řekl, i když to bylo například myšleno úplně jinak.”   

Při obtížných problémech pak do komunikace vstupuje ředitel školy, která si rodiče zve na 

osobní schůzku. Při komunikaci s rodiči se nejedná jen o individuální setkání s rodiči, ale 

začínající učitel musí získat dovednosti vést třídní schůzky. V rámci schůzek by pak měl 

začínající učitel být schopný rodičům poradit, například při odkladu školní docházky. 

Schopnost komunikace je pro práci učitele nepostradatelnou dovedností. M3: „Problémové 

mohou být i osobní setkání s rodiči, například v listopadu míváme konzultace. Nejprve si 

začínající učitel konzultaci okoukají a konzultaci vede uvádějící učitelka. Takže tam taky 

postupně musejí získávat zkušenosti a dovednosti.“  

Mimo umění komunikovat s rodiči by měl být začínající učitel schopný adekvátně hovořit i 

s dětmi. Učitelství vyžaduje citlivé pedagogické dovednosti a porozumění dětským 

potřebám, vývojovým specifikům a emocionální stránce dětí. M4: „Navíc dobrá 

komunikace obecně je jednou z nejdůležitějších kompetencí, kterou by měla učitelka mít. 

Práce v mateřské škole vyžaduje jemné a citlivé pedagogické dovednosti, včetně schopnosti 

komunikovat a porozumět jejich emocionálním a vývojovým potřebám. Uvádějící učitel v 

tomto kontextu může poskytnout cenné rady a metody pro efektivní interakci s dětmi.“ 

5.5.4 Očekávání od začínajících učitelů  

V této kapitole se věnuji tomu, co ředitelé škol očekávají od začínajících učitelů. Tedy 

kompetencím, které by začínající učitel měl získat při svém studiu na škole. Věnuji se 

tomu, které kompetence dělají problém. A věnuji se tomu, jakou formou probíhá kontrola 

práce začínajícího učitele. Věnuji se několika formám, které ředitelé využívají při 

kontrolách, například pozorování nebo hospitacím.  

 

Kompetence učitele  

Ředitelé mateřských škol mají od začínajících učitelů očekávání ohledně jejich dovedností 

a schopností. V rozhovorech zmiňovali absenci těchto dovedností a schopností, a to i přes 

to, že oblasti je učí na školách a tedy začínající učitelé by tyto kompetence měli mít 

osvojené. Ředitelé se shodují na tom, že je tedy potřeba v určitých oblastech začínající 

učitele podporovat. Jednou takovou oblastí je diagnostika. Problematika diagnostiky je 

ovšem způsobena tím, že každá instituce provádí diagnostiku odlišně a každá škola má 
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svůj vlastní systém diagnostikování. I přes to se od začínajících učitelů očekává základní 

znalost ohledně diagnostiky. Začínající učitel se v zařízení seznamuje s diagnostikou tak, 

že si ji sám nejprve vyzkouší a poté provádí diagnostiku s dětmi. M3: „Problémová může 

být i diagnostika. Děláme diagnostiku od Cindárové, předcházíme poruchám učení a do 

toho se také musí začínající učitel hodně zaškolit. Nejprve si vše musí odzkoušet a až teprve 

pak to zkouší s dětmi.”  

Další problematickou schopností je sebereflexe. Začínající učitelé nejsou schopni pracovat 

s vlastní chybou, ačkoliv je tato dovednost nepostradatelná. Začínající učitel má prostor 

udělat chybu, ale měl by být schopný danou chybu identifikovat, vyhodnotit a poučit se 

z dané chyby. M5: „Také by se měla zajímat o svůj seberozvoj, hledat si a účastnit se 

nejrůznějších kurzů v rámci DVPP, měla by mí dobrou sebereflexi, být vstřícná, nechat si 

poradit od zkušenější kolegyně, ale co především, musí tam být ten vztah a láska k dětem, 

bez tady toho je to ostatní k ničemu.”  

Respondent například uvedl, že po nástupu začínajícího učitele, si učitel nedokázal vytvořit 

přirozenou autoritu u dětí, ačkoliv daná začínající učitelka do instituce docházela na praxe 

během svého studia. M2: „Pak tedy přišla k nám do toho skutečného života v mateřské 

škole a nemá přirozenou autoritu u dětí, neumí pracovat s hlasem. Teď je otázka, dala jsem 

ji k předškolním dětem, kde ta práce je skutečně náročná, protože tam ty děti jsou již 

osobnosti.”   

Další oblastí je spolupráce. Od začínajícího učitele se očekává, že se aktivně zapojí do 

života školy, tedy že bude spolupracovat na různých akcích, například i na organizování 

výletu, organizaci nejrůznějších akcí. M2: „Měly by samozřejmě spolupracovat na spoustě 

akcí, u nás to bývají besídky pro maminky, školní výlety, exkurze, jarmarky. Zapojit se a 

být aktivní i v tomto ohledu.”  

Začínající učitel by se měl také aktivně zapojit na svém vlastní seberozvoji. Sám by měl 

vyhledávat různé semináře a kurzy. Poslední oblastí je práce na své emoční stránce. 

Začínající učitel by se měl naučit pracovat s vlastní psychickou stránkou, aby tak 

předcházel syndromu vyhoření. Psychická pohoda může u začínajících učitelů zvýšit 

produktivitu a sebevědomí. M4: „Mezi další výhodu patří rovněž oblast nastavení 

pravidel, řešení konfliktů a podpory pozitivního chování, navíc práce v mateřské škole je 

opravdu náročná, především emocionálně, tudíž jako další bych uvedla i poskytování 

emocionální a psychické podpory začínajícím učitelům, jež pomáhá předcházet vyhoření, 

podporuje samozřejmě i spokojenost a rovněž může zvýšit i sebevědomí.” 
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Poslední oblastí je práce s dětmi. Začínající učitel by měl mít osvojené, jak pracovat s 

dětmi, měl by být schopný sám si sestavit vzdělávací aktivit na celý den. M1: „Aby to 

nebylo tak, že by nevěděl, co s dětma. Je to tedy užitečné pro něj, aby on věděl co a jak 

dělat.“ 

 

Kontrola začínajícího učitele  

Kontrola začínajících učitelů v každé mateřské škole probíhá odlišným způsobem, od 

hospitací, přes pouhé pozorování, až po osobní schůzky. Začínající učitel s uvádějícím 

učitelem mají plán, který se po určitém období vyhodnocuje a mělo by v něm být uvedené, 

kdy budou dané kontroly probíhat. M4: „Nedílnou součástí programu jsou vzájemné 

hospitace, jak uvádějící u začínajícího učitele, tak začínajícího u uvádějícího učitele. Tento 

program je měsíčně vyhodnocován. Můžeme zde najít projednané body, které se aktuální 

měsíc řešily a samozřejmě jejich vyhodnocení.”  

První formou kontroly jsou tedy osobní schůzky. Respondent uvedl, že schůzky probíhají 

neformální formou, a to jednou za dva týdny. Schází se zde učitelé, aby společně sdíleli 

své zkušenosti, mohou zde sdílet své problémy, své nápady a vše, co uznají za vhodné. 

Další formou jsou pak pozorování. Respondent uvádí, že nedochází k velké kontrole, 

protože je přesvědčený, že začínající učitel by se zbytečně dostával do stresových situací. 

M3: „Takže mám i zkušenost, že jsme se sladily, že ony i přijdou, když něco potřebují, já se 

je snažím nestresovat nějakými velkými kontrolami nebo aby byly pořád pod dohledem.” 

Začínající učitel se potřebuje řádně adaptovat a zvyknout si na nové prostředí, proto jej 

ředitel nezatěžuje velkými kontrolami. Chodí tedy vzdělávací aktivity pozorovat a po 

ukončení dává začínajícímu učiteli věcnou radu. Mimo jiné dochází začínajícího učitele 

zdravit, ujišťovat se, zda něco nepotřebuje a zda ví vše, co potřebuje vědět. M1: „Ne, 

hospitace nedělám, ale chodím do té třídy, chodím se tam dívat, zjišťuji, zda něco 

nepotřebuje, ale nyní to mám nachystané a nyní to vypukne, zhruba od února. Ale nechci 

na ni vyvíjet tlak, za prvé se sama musí adaptovat, musí si zvyknout, nechodím ji přímo 

kontrolovat. Spíše ji ráno chodím pozdravit, zda má, co potřebuje, chodím se dívat na 

nějaké vzdělávací činnosti, občas jí poradím, že by to mohlo být jinak, ale nechávám to na 

ní, ať si to promyslí.”   

Další formou jsou hospitace. Hospitace probíhají dvakrát za školní rok, a tedy jednou za 

pololetí. Ředitel vede hospitace a po ukončení hospitace probíhá rozhovor. M2: „No za 

děvčaty chodím dvakrát za školní rok, jednou v prvním pololetí, po druhé ve druhém 

pololetí. Ředitel by měl dělat hospitace a následně hospitační pohovor. Učit paní učitelku, 
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aby se uměla obhájit. Ne vždy je daný úhel pohledu stejný. Zjistí, že se například na 

metody a formy dívá jiným způsobem, teď předloží svou přípravu a je to nějakým jiným 

způsobem.”  

Další formou jsou vzájemné hospitace. Začínající učitel má tak možnost docházet 

pozorovat zkušenější kolegy. Má možnost vidět jejich práci a inspirovat se.  M2: „Letos 

máme úplnou novinku, kdy jsem zavedla, aby paní učitelky hospitovaly samy sobě 

navzájem, takže nechodím jen já. Kolegyně se chodí náhodně dívat, náhodně si zvolily 

podle barevných papírků a šly se poté podívat na kolegyni, která je zkušenější. Samozřejmě 

mohou kdykoliv, kamkoliv.”   

Další formou mohou být kombinace forem předchozích. Ředitel k začínajícímu učiteli 

nejprve dochází na pozorování a později v následujících měsících dochází na hospitace. 

M5: „Jistě, chodím na hospitace všem paním učitelkám. Ale ze začátku jsem se na novou 

paní učitelku chodila spíš jen dívat. Denně procházím mezi třídami, potkávám se se všemi 

kolegyněmi. Během září a října jsem se opravdu jen dívala a ptala se paní učitelky, zda má 

vše, co potřebuje, jestli jí nic neschází, zda všemu rozumí a tak dál. Na první hospitaci 

jsem u ní byla asi v polovině listopadu.” V neposlední řadě má možnost začínající učitel 

využít konzultací. Respondent uvádí, že se začínajícího učitele vždy snaží pozitivně 

motivovat, navést na správnou cestu a snaží se s ním věcně konzultovat nad problémy. 

V jedné mateřské škole M3: „Máme zavedené, že se každou středu sejdeme a na schůzce 

společně sdílíme naše zkušenosti z jednotlivých tříd. Co se paní učitelkám daří, co jim 

nejde, mohou se zeptat, jak kolegyně dělají některé určité věci. Schůzi máme tedy každou 

středu a jen se směnou, která má ranní, aby to bylo komornější a nebylo to příliš oficiální. 

Tak se sejdeme a nasdílíme si naše zkušenosti.“  

5.6 Analýza dokumentů k uvádění učitele   

Druhou metodou mé diplomové práce je obsahová analýza. Analyzovala jsem dokumenty, 

které využívají ředitelé při podpoře začínajícího učitele. Dokumentaci jsem získala při 

rozhovoru s řediteli škol, poté jsem si dokumenty prostudovala a poté jsem stanovila 

kritéria. Pro obsahovou analýzu jsem si zvolila čtyři kritéria, podle kterých jsem 

dokumenty hodnotila: dokumenty týkající se podpory, členění dokumentů, obsah 

dokumentů, hodnocení plánů podpory.  

Jednotlivé výsledy z mateřských škol jsem uvedla písmenem M a označila číslem podle 

pořadí výzkumného vzorku.  
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5.6.1 Dokumenty týkající se podpory  

Dokumenty, které mateřské školy nabízí, jsou různorodé. V některých mateřských školách 

jsou dva dokumenty, některé mateřské školy pracují pouze s jedním dokumentem.  

V dokumentech jsou uvedené základní informace o instituci, tedy přesný název instituce, 

adresa, kontaktní údaje a popřípadě logo dané mateřské školy.  

 

M1: Mateřská škola nabízí jeden dostupný dokument, který se týká podpory začínajícího 

učitele. Dokument se nazývá adaptační program pro začínající učitele a jeho součástí je 

časový plán adaptace. Dokument není příliš obsáhlý a je popsaný stručně pomocí 

jednotlivých bodů. Dokument kromě informací, které se týkají uvádění začínajícího učitele 

do praxe, obsahuje i logo mateřské školy, oficiální název mateřské školy a kontaktní údaje. 

Mezi kontaktní údaje se řadí adresa mateřské školy, webové stránky, IČO mateřské školy, 

emailová adresa a telefonní kontakt. Pozitivně hodnotím vzhled dokumentu, podrobné 

informace, které se týkají mateřské školy. Negativně hodnotím pouze jeden dokument pro 

uvádění začínajícího učitele. Dle mého názoru by měl být adaptační program a časový 

harmonogram pro začínajícího učitele odděleně. 

 

M2: Mateřská škola nabízí dva dokumenty, které se týkají začínajícího učitele. První 

dokument nese název „Plán uvádění učitelky mateřské školy do praxe“. Dokument je 

členěn na části. Jednotlivé části jsou zde podrobně rozepsány za pomocí bodů. Tento 

dokument není příliš rozsáhlý. Druhý dokument se věnuje adaptačnímu programu 

začínajícího učitele. Dokument je obsáhlý a je napsaný za pomocí bodových cílů 

v jednotlivých měsících adaptačního programu. Adaptační program již konkrétně uvádí 

informace: kdo je začínající učitel, datum jeho nástupu, jméno vedoucího učitele, nevyšší 

dosažené vzdělání začínajícího učitele a dobu trvání adaptace, která je zde uvedena na 

jeden rok. Dokument dále obsahuje adresu školy. Pozitivně hodnotím rozdělení na dva 

dokumenty. Jeden dokument je sepsaný se všeobecnými informacemi a druhý se konkrétně 

věnuje danému začínajícímu učiteli. Negativně hodnotím nedostatečné základní informace 

o škole: název, kontaktní údaje, IČO, popřípadě logo mateřské školy.  

 

M3: Mateřská škola pracuje se dvěma dokumenty, které se zaměřují na podporu 

začínajícího učitele. První dokument nese název „Adaptační plán uvádění začínající 

učitelky do praxe“. Dokument se zaměřuje na plán podpory na daný rok. Druhý dokument 
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se věnuje plánu práce se začínajícím učitelem. Zde je popsán plán podpory do jednotlivých 

měsíců. V obou dokumentech jsou uvedeny jména začínajícího učitele a uvádějící učitelky. 

V dokumentu je uvedena adresa školy. Pozitivně hodnotím rozdělení na dva dokumenty. 

Jeden dokument se zabývá všeobecným uváděním začínajícího učitele. Druhý dokument se 

zaměřuje na plán práce během školního roku. Negativně hodnotím nepřehledné zpracování 

dokumentů.  

 

M4: Mateřská škola má uvedený jeden dokument, který se věnuje podpoře začínajícího 

učitele. Tento dokument je rozdělený na dvě části. Ta první nese název „Podpůrný 

program pro začínajícího učitele“ a druhá část, která se věnuje hodnocení daného plánu a 

následným opatřením pro následující měsíce. V dokumentaci je přesně stanovené, kdo je 

začínající učitel, kdo je uvádějící učitel, jaké má začínající učitel nejvyšší dosažené 

vzdělání, například středoškolské, vysokoškolské. Dokumentace je stanovená na jeden 

adaptační rok. V dokumentaci jsou uvedené základní informace o mateřské škole, tedy 

adresa, kontaktní údaje, IČO a přesný název organizace. Pozitivně hodnotím základní 

údaje o mateřské škole, které jsou v dokumentaci uvedené. Pozitivně hodnotím uvedené 

informace o začínajícím učiteli a o uvádějícím učiteli. Negativně hodnotím absenci 

základních údajů o hodnocení, o náplni práci uvádějícího učitele.  

5.6.2 Přehlednost dokumentu  

Dokumentace jsou členěné na kapitoly a podkapitoly, proto jsou všechny dokumenty 

přehledné a uvádějící učitel i začínající učitel se v nich snadno zorientují. Přehlednost 

dokumentace přispívá pro snadnou manipulaci s nimi a snadnou práci. Adaptační plány 

jsou stanovené po jednotlivých měsících a v jednotlivých měsících jsou přesně uvedené 

cíle, které má začínající učitel splnit. V některých dokumentacích je i část, která se věnuje 

hodnocení, tedy metody pro vyhodnocování, je zde i stanovené kdo bude vyhodnocovat 

dokument a dále uvedené konkrétní hodnocení.  

  

M1: Dokument je rozdělen na jednotlivé podkapitoly. Dokument je stanoven na období tří 

let s doporučením na minimální využití jednoho roku. První kapitola se týká informací pro 

absolventa začínajícího učitele. Další kapitola se týká učitelů, kteří přecházejí z jiné školy 

a v třetí kapitole se dokument věnuje časovému plánu adaptace. Časový plán je rozdělený 

na jednotlivé měsíce, v nichž bude docházet k adaptaci začínajícího učitele. Adaptace je 

zde popsaná od srpna do června. V poslední kapitole se dokument věnuje způsobu 
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hodnocení adaptace. Pozitivně hodnotím přehlednost jednotlivých kapitol a podkapitol. 

Negativně hodnotím členění časového harmonogramu. Pozitivní je, že harmonogram 

začíná již v srpnu, ale končí v červnu, ačkoliv školní rok končí až v srpnu.  

 

M2: Dokument týkající se plánu uvádění učitelů mateřské školy do praxe je členěn na 

jednotlivé části. První část se věnuje rozvrhu činností a aktivit pro nástup začínajícího 

učitele. Část druhá se věnuje úkolům směřovaným k ostatním pedagogům a jejich úkolům 

v uváděcím plánu. Třetí část se věnuje vzdělávání začínajícího učitele. Na poslední straně 

je pak místo pro podpisy. Adaptační program začínajícího učitele je členěn na jednotlivé 

měsíce. Program je od října do srpna. Počáteční měsíc programu je ovlivněn pozdějším 

nástupem učitelky. Pozitivně hodnotím přehlednost dokumentů a jejich obsáhlost. 

Negativně hodnotím absence kapitoly o hodnocení, vyhodnocování, hospitaci, pozorování.  

 

M3: Dokument adaptační plán uvádění začínajícího učitele do praxe je rozdělen do tří 

kapitol a každá kapitola má své podkapitoly. Kapitoly jsou členěné podle pololetí v roce, 

tedy na první pololetí, druhé pololetí a na navazující druhý rok plánu. Dokument je tedy 

rozpracovaný na dva roky uvádění začínajícího učitele. Druhý dokument se věnuje plánu 

práce se začínajícím učitelem. V plánu jsou uvedené jednotlivé měsíce a cíle, které se daný 

měsíc mají splnit. Pozitivně hodnotím jednoduché členění v dokumentu adaptačního plánu. 

Negativně hodnotím absence kapitoly o hodnocení, vyhodnocování, hospitaci, pozorování, 

sebereflexi začínajícího učitele.  

 

M4: Dokument je rozdělený na dvě části. Část první se věnuje podpůrnému programu pro 

začínající učitele. Konkrétně se zde v jednotlivých měsících rozepisují cíle na daný měsíc. 

Program je stanovený od měsíce prosinec do měsíce červen. Počáteční měsíc je ovlivněn 

nástupem začínajícího učitele do zaměstnání. V druhé části se pak dokument věnuje 

hodnocení a vyhodnocení za jednotlivé měsíce. V hodnocení jsou znovu uvedené cíle na 

daný měsíc a dále pak projednané body k řešení. Vše je ošetřené podpisy, které dokazují, 

že začínající učitel byl seznámen s hodnocením daného měsíce. Pozitivně hodnotím 

členění dokumentace, která je přehledná. Pozitivně hodnotím členění části, která se věnuje 

hodnocení. Jsou zde přesně stanovené cíle na daný měsíc a následně projednané body 

k řešení. Negativně hodnotím absenci kapitoly, která stanovuje základní informace o 

hodnocení, tedy kdo bude hodnotit, jaké metody jsou využívány pro vyhodnocení 

podpůrného programu. 
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5.6.3 Cíle dokumentů  

Dokumenty obsahují informace k uvádění začínajícího učitele do praxe. Do plánu podpory 

začínajícího učitele se uvádí informace o tom, kdo je to začínající učitel, jaké povinnosti 

má uvádějící učitel a jaká je jeho náplň práce. Dokument by měl obsahovat i informace 

ohledně hodnocení daného plánu. Adaptační program uvádí cíle, které jsou rozpracované 

do jednotlivých měsíců. V cílech se zaměřují na seznámení s chodem mateřské školy, 

s dokumentací dané školy, na samotnou práci začínajícího učitele s dětmi, komunikaci 

s dětmi a rodiči, na hodnocení, sebereflexi, seznámení s kolektivem, diagnostiku, další 

vzdělávání začínajícího učitele.  

 

M1: Dokument stanovuje, kdo bude uvádějící učitel, náplň práce uvádějící učitelky. 

Uvádějící učitel má zde informace ohledně náslechů, konzultací a informace týkající se 

dalšího vzdělávání začínajícího učitele. Kapitola týkající se uvádění učitelů, kteří 

přecházejí z jiné školy, popisuje podrobné uvádění přecházejícího pedagoga. Uvádějící 

učitel zde má stanoveno, co má předat přecházejícímu učiteli. Tyto informace se týkají 

dokumentů, metod a organizačních forem, které mateřská škola preferuje a kultury školy. 

Uvádějící učitel má zde stanovené náslechy, konzultace i další vzdělávání těchto 

pedagogů. V časovém plánu adaptace se v jednotlivých měsících dočteme o jednotlivých 

cílech na daný měsíc. Cíle se týkají začínajícího učitele a uvádějící učitel tak ví, čeho má 

začínající učitel ten daný měsíc dosáhnout. Poslední kapitola je zaměřená na 

vyhodnocování. V této kapitole jsou uvedené informace o metodách, četnosti a 

závěrečném hodnocení. Pozitivně hodnotím přesný popis náplně práce pro uvádějícího 

učitele, kde je přesně stanovené, o jakou náplň práce se jedná. Negativně hodnotím časový 

plán adaptace, kdy na jednotlivé měsíce jsou nedostatečné cíle (například pro měsíc 

listopad je zde stanoveno další vzdělávání začínajícího učitele a vzájemné hospitace).  

 

M2: Obsahem prvního dokumentu je plán uvádění učitelky. Dokument stanovuje pro koho 

je určený, jak dlouho má platnost a na základě čeho dokument vznikl. Je rozdělen na části. 

První část obsahuje rozvrh činností. Tato část se věnuje předávání vstupních informací 

odbornému a sociálnímu zaškolení a metody uvádění. Druhá část, která se zaměřuje na 

úkoly směrem k ostatním pedagogům, jejich úkoly stanovují cíle, které se týkají 

motivujícího přístupu, předávání informací od spolupracovníků a výpomoci s tvorbou 

třídního vzdělávacího programu. Třetí část se věnuje vzdělávání začínajícího učitele, kde 
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jsou stanovené cíle vzdělávání a ztotožňování s kulturou školy, koncepcí, vizí a 

respektování základních zásad práce učitelky. Pozitivně na tomto dokumentu hodnotím 

jeho obsáhlost, přesně stanovené cíle a nejvíce mě zaujala kapitola ohledně pomoci od 

pedagogů. Negativně hodnotím, že dokument neobsahuje cíle k uvádějícímu učiteli a 

neuvádí, kdo je uvádějící učitel.  

Druhý dokument se tedy konkrétně věnuje adaptačnímu programu začínajícího učitele. 

Dokument je členěný na jednotlivé měsíce. Po dobu těchto měsíců je prováděno uvádění 

začínajícího učitele. V jednotlivých měsících jsou popsány závěrečné kompetence 

začínajícího učitele, tedy čeho by měl dosáhnout. Kompetence jsou nejvíce zaměřené na 

práci s třídním vzdělávacím programem. Pozitivně hodnotím dostatečnou náplň na 

jednotlivé měsíce. Adaptační plán je po dobu celého školního roku.  

 

M3: Dokument o adaptačním plánu obsahuje tři kapitoly a zaměřuje se na dva roky 

podpory začínajícího učitele. V prvním kapitole se dočítáme o všeobecných cílech na toto 

období. To je členěno na přípravný týden, část během pololetí. Druhá kapitola se věnuje 

cílům na druhé pololetí. A ve třetí kapitole se uvádí cíle na přípravný týden a během 

druhého roku uvádění začínajícího učitele do praxe. Jednotlivé cíle jsou popsány 

v jednotlivých bodech a velmi stroze. Druhý dokument zaměřený na plán práce se 

začínající učitelkou se zaměřuje na jednotlivé měsíce a cíle v daných měsících. Pozitivně 

hodnotím rozepsané dva dokumenty, kdy jeden zastřešuje všeobecné cíle adaptace pro 

začínajícího učitele a druhý dokument určuje specifické cíle na konkrétní dané období. 

Negativně hodnotím strohost obou dokumentů. V dokumentech se uvádějí jen cíle, které se 

v daných obdobích mají splnit. Nikde není popsáno například hodnocení, náplň práce 

uvádějící učitelky. Plán adaptace není na celý školní rok, ale pouze do června, kdy končí. 

Je pravděpodobné, že poté se vypracovává plán na druhý rok podpory začínajícího učitele. 

Nikde ovšem není uvedený následující postup.  

 

M4: Dokument obsahuje měsíce s konkrétními cíli pro začínajícího učitele. V prvních 

měsících se začínající učitel seznamuje s dokumentací školy, seznamuje se se 

sebehodnocením, zaměřuje se tu na hospitaci a konzultace se začínajícím učitelem, uvádí 

se zde samostatná práce s dětmi, práce v centrech aktivit. Následné měsíce jen upevňují 

dovednosti začínajícího učitele a podporují jej v samostatnosti při své práci, tedy že 

začínající učitel je schopný flexibilně reagovat při svém výkonu práce, samostatně umí 
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reflektovat vlastní práci, samostatně pracuje s třídním vzdělávacím programem, vyzná se 

v organizaci.  

Druhá část dokumentace se věnuje hodnocení. Hodnocení je stanoveno po jednotlivých 

měsících a jsou zde přesně stanovené body, které byly projednány a zhodnoceny v rámci 

daného měsíce. Vyhodnocení úzce souvisí s danými cíli, které jsou stanovené na daný 

měsíc.  

5.6.4 Hodnocení plánu podpory  

Vyhodnocování dokumentace by mělo být uvedeno v každém dokumentu. Dokument by 

měl popisovat metody pro vyhodnocení, kdo bude dokument vyhodnocovat, jak často bude 

hodnocení prováděno. Díky vyhodnocování dokumentace může uvádějící učitel sestavovat 

individuální plán pro začínajícího učitele. Díky vyhodnocování je uvádějící učitel 

seznámen s aktuálními znalostmi začínajícího učitele a dokáže včas rozpoznat 

problematické oblasti.  

 

M1: Pro vyhodnocení adaptačního programu je zde stanoveno mnoho metod, které mohou 

být využity, například individuální reflektivní rozhovor, profesní portfolio pedagoga, 

analýza zpětné vazby od kolegů, návštěva vedení školy ve vyučovací hodině. V časovém 

harmonogramu je pak uvedeno, kdy se hodnotí nejrůznější oblasti. Na konci školního roku 

pak proběhne závěrečné vyhodnocení adaptačního programu. V závěrečném hodnocení se 

pak rozhoduje o následujících krocích pro příští období. Závěrečné vyhodnocení zhotovuje 

ředitel školy ve spolupráci s uvádějícím učitelem a začínající učitel se zaměří na vlastní 

sebereflexi. Pozitivně hodnotím bohatou četnost hodnocení pro začínajícího učitele, které 

mu má věcně podat reflexi o jeho práci a může tak případně zdokonalovat své chyby a 

nedostatky. Díky hodnocení může pak uvádějící učitel reagovat a dostatečně vést 

začínajícího učitele. Negativně hodnotím nedostatečný popis kritérií pro hodnocení, 

například cíle hospitací, cíle hodnocení.  

 

M2: Hodnocení je popsané v adaptačním programu začínajícího učitele. V jednotlivých 

měsících se objevují známky hodnocení. V měsíci únoru se objevuje kompetence, při které 

by měl být začínající učitel schopný vést po hospitaci pohovor. Negativně hodnotím 

absenci pravidelného vyhodnocování adaptačního programu. Negativně hodnotím 

nedostatek záznamu o hospitační činnosti a závěrečného hodnocení, které by mělo 

směřovat k vyhodnocení celého adaptačního programu.  
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M3: Hodnocení je zmíněné pouze v dokumentu „Plán práce se začínající učitelkou“. 

V měsíci září je zde cíl, který zmiňuje hospitace, rozhovory, rozbory. V měsíci únoru se 

vyhodnocují a konzultují další postupy začínajícího učitele. Negativně hodnotím absenci 

hodnotící části. V dokumentu není uvedeno, jak se plán práce bude vyhodnocovat, jaké 

metody budou využity. Absence vyhodnocení chybí i s ohledem plánování následujícího 

roku, který uvádí dokument „Adaptační plán uvádění začínající učitelky do praxe“.  

 

M4: Hodnocení adaptačního programu je uvedené v druhé části dokumentu. Hodnocení je 

uvedené a rozepsané v jednotlivých měsících v adaptačním programu a na základě 

plánovaného hodnocení je sestaven záznam z onoho hodnocení. V hodnocení je uveden 

začínající učitel, uvádějící učitel. Je zde zaznamenané, kdy se hodnocení uskutečnilo. 

Hodnocení provádí vždy uvádějící učitel a hodnocení je opatřeno podpisem obou učitelů. 

V hodnocení jsou zmíněné cíle na ten daný měsíc. Tyto cíle jsou dále vyhodnocovány a 

zaznamenávány v projednaných bodech k řešení. Zde uvádějící učitel zaznamenává, jak se 

začínajícímu učiteli daří naplnit dané cíle na konkrétní měsíc.  

5.6.5 Komparace výsledků obsahové analýzy  

V následující tabulce je jednoduchý přehled výsledků z obsahové analýzy. Jsou zde 

stanovená kritéria, pomocí kterých jsem vyhodnocovala dokumentaci. Dále jsou kritéria 

rozpracovaná podle toho, co hodnotím v daném kritériu pozitivně a co naopak negativně.  

Tabulka 2 Přehled dokumentace 

Kritérium  Negativa Pozitiva  

Dokumenty týkající se 

podpory  

V dokumentech nejsou uvedené 

základní údaje o MŠ  

Rozdělené na 2 dokumenty 

(adaptační plán, plán práce 

se začínajícím učitelem)  

Členění dokumentu  Absence kapitoly (hodnocení) 

Rozsah plánu (plán pouze do 

června)  

Členění na kapitoly, 

podkapitoly (přehlednost) 

Obsah dokumentů  Nedostačující cíle na dané měsíce Stanovení rolí (začínající 

učitel, uvádějící učitel)  

Hodnocení plánu 

podpory 

Plány nemají paramenty hodnocení 

a vyhodnocování  

Pouze v jedné MŠ stanovené 

vyhodnocování  

Plán v MŠ  1 MŠ plán nemá  4 MŠ plány mají  
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Dokumentace je rozdělená na dva dokumenty nebo je pouze jeden dokument. 

V dokumentaci se nachází základní informace o instituci a popřípadě její logo. Některé 

dokumenty neuvádí veškeré informace o mateřské škole, které by dle mého názoru měl mít 

každý oficiální dokument školy.  

 

Dokumenty jsou rozdělené na jednotlivé kapitoly a podkapitoly. Program pro začínajícího 

učitele je pak rozdělen do jednotlivých měsíců. Členění dokumentu je přehledné a pro 

učitele lehce uchopitelné. Dokumenty jsou navrženy tak, aby se s nimi snadno pracovalo 

jak začínajícím učitelům, tak i těm uvádějícím.  

Některé dokumenty uvádí náplň práce uvádějícího učitele a specifikují, kdo je učitel 

začínající. Vymezují i hodnocení, které je pro tyto dokumenty zásadní. Některé dokumenty 

tyto informace nesdělují. V adaptačním programu pro začínající učitele se v jednotlivých 

měsících dozvídáme cíle na daný měsíc. Cíle jsou stanoveny tak, aby každý měsíc 

zvyšovaly nároky a náročnost na začínajícího učitele. Cíle pak souvisí s tím, co by se měl 

začínající učitel vše naučit a jaké dovednosti a schopnosti by měl získat. Dokumenty se 

zaměřují na seznámení s kolektivem, seznámení s třídou a dětmi, seznámení s dokumentací 

mateřské školy a samostatnou prací s třídním vzdělávacím programem. Zaměřují se i na 

komunikaci s dětmi a rodiči. Některé dokumenty se zaměřují i na vyhodnocování, 

sebereflexi. Některé dokumenty uvádí i tvorbu metodických zásobníků. Dokumenty se 

nevěnují bezpečnosti a hygienickým podmínkám a plánu osobního rozvoje ve smyslu 

dalšího vzdělávání začínajících učitelů.  

Hodnocení uvádí jen ve dvou dokumentech a lze z nich vyčíst, že plán podpory se 

vyhodnocuje. Dva ostatní dokumenty vyhodnocování jen zmiňují. Vyhodnocování je 

důležité, aby uvádějící učitel věděl, co začínajícímu učiteli činí problémy a které oblasti 

jsou pro něj problematické. Vyhodnocování slouží k tomu, zda je adaptační plán účinný a 

zda nepotřebuje revizi. Vyhodnocování je důležité i s ohledem, zda po ukončení 

adaptačního období se začínající učitel plně adaptoval a nebude potřebovat podporu i pro 

další školní rok.  

Dokumenty hodnotím spíše negativně. V dokumentech chybí spoustu informací, které by 

měly obsahovat. Dokumenty, až na jeden případ, jsou opravdu stručné a opravdu hodně 

obecné. Všechny dokumenty mají obdobné členění, které se zdá být přehledným. 

V kritériu členitosti lze nalézt odlišnosti v rozsahu adaptačních programů pro začínající 

učitele. Většina dokumentů končí v červnu, kdy začínají prázdniny. Lze předpokládat, že 

na toto období začínající učitel nepotřebuje podporu, dle mého názoru i o prázdninovém 
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procesu lze pro začínajícího učitele přichystat cíle a kompetence, které jej posunou v jeho 

dovednostech a schopnostech. Ve většině dokumentů chyběl popis uvádějící učitelky, tzn. 

kdo to je, jaká je její náplň práce a co je jejím cílem. Ve většině dokumentace chybělo 

vyhodnocování adaptačního programu. Není zde uvedené průběžné hodnocení, závěrečné 

hodnocení daných plánů. Není zde uvedeno, jaké metody jsou využity pro vyhodnocování 

adaptačního plánu.  
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6 ZÁVĚREČNÉ VÝSLEDKY  

Ve svém výzkumu jsem zjistila, že dané mateřské školy, ve kterých proběhl výzkum, 

uvádějí začínající učitele do praxe. Pro začínající učitele jsou sestaveny dokumenty, které 

je provází po celou dobu adaptace. Dokumentace je sestavena pro začínajícího učitele tak, 

aby je podporovala a adekvátně je provedla jejich adaptačním obdobím. Začínající učitelé 

dostávají přiděleného uvádějícího učitele, který jim ukáže vše, co je pro začínajícího 

učitele důležité. Uvádějící učitel ukazuje začínajícímu učiteli veškerou dokumentaci, 

ukazuje mu chod mateřské školy, seznamuje jej s kolegy na pracovišti, seznamuje jej 

s dětmi, které jsou ve třídě. Uvádějící učitel se začínajícím učitelem spolupracuje v jedné 

třídě a společně konzultují nad jednotlivými kroky, které začínající učitel učiní. Začínající 

učitel má oporu v uvádějícím učiteli, který mu vstřícně a ochotně odhaluje všechny 

pedagogické dovednosti, odborné zkušenosti.  

Začínající učitel nachází oporu i v dalším vzdělávání, které probíhá například formou 

seminářů, různých kurzů se zaměřením na to, v čem je potřeba začínajícího učitele 

podpořit. U osobního rozvoje je pak důležité, aby začínající učitel nově nabité informace a 

zkušenosti dokázal využít při své práci v mateřské škole. Podpora pro začínajícího učitele 

se adekvátně zaměřuje na problematické části při uvádění do praxe.  

Takovou problematickou oblastí se může jevit komunikace. Komunikace s dětmi, kdy 

začínající učitel neumí adekvátně pracovat s hlasem nebo pak při rozhovorech s rodiči, 

které mohou být problematické. Při komunikaci s rodiči by měl zapůsobit uvádějící učitel, 

který správně navede začínajícího učitele tak, aby začínající učitel adekvátně uměl 

odpovědět, tedy diplomaticky, odborně a zároveň tak, aby rodiče neurazil. Uvádějící učitel 

postupně zasvěcuje začínajícího učitele do komunikace s rodiči.  

Problematická se může zdát i diagnostika, která se v každé instituci provádí odlišně. 

Začínající učitel se se systémem diagnostiky musí adekvátně seznámit, aby jej pak dokázal 

plně využít při práci s dětmi. Problémové se může zdát i to, že začínající učitelé mohou mít 

problém s přirozenou autoritou u dětí. Ale ředitelé se shodují, že tento problém postupem 

času vymizí a začínající učitel si přirozenou autoritu u dětí získá. 

Začínající učitelé si zpravidla tvoří vlastní přípravy na vzdělávání a na celý den ve své 

práci. Někteří ředitelé přípravy vyžadují a někteří ne, všichni se shodují na tom, že 

začínající učitelé si přípravy tvoří. Pro začínajícího učitele to tvoří jisté bezpečí, pocit 

jistoty. Tyto přípravy se pak vyhodnocují a zakládají do třídního vzdělávacího programu. 

Respondent uvádí, že tvorba příprav může být i trochu na škodu, protože začínající učitel 
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se na přípravu příliš upne a nedokáže se od ní odpoutat, nedokáže pak vnímat třídu, 

nedokáže pak vnímat děti a jejich specifické potřeby.  

Ředitelé školy pak chodí na kontroly, které také probíhají odlišným způsobem. První 

varianta je, že ředitel školy chodí pouze na pozorování, aby začínajícího učitele příliš 

nestresoval. Věří, že se začínající učitel potřebuje se vším seznámit a potřebuje se vše 

naučit, proto mu dají dostatečný prostor a čas. Další variantou jsou hospitace, které provádí 

ředitel školy jednou za pololetí. Po ukončení hospitace probíhá rozhovor, při němž se 

začínající učitel musí umět obhájit, proč například využil centra aktivit, proč nezařadil jiné 

aktivity. V některých školách pak začínající učitel má možnost chodit na hospitace k jiným 

kolegům, kteří jsou zkušenější a mají více praxe něž oni. Ředitelé škol pak chodí 

k začínajícímu učiteli, aby se ujistili, že začínající učitel má vše, co potřebuje, že ví vše, co 

má a je si vším jistý. Důležitá je pozitivní motivace a podpora pro další práci. Začínající 

učitel by se měl naučit i pracovat s chybou, měl by pochopit, že udělat chybu nevadí, je 

potřeba si ji uvědomit a poučit se z ní. Každá mateřská škola má pak dokumentaci, která 

podporuje adaptační období začínajícího učitele.  

Dokumentace je odlišná a každá mateřská škola ji má zpracovanou trošku jiným 

způsobem. Ovšem v dokumentaci nechybí základní údaje o instituci, například ani logo. 

Dokumentace je členěná na kapitoly, a to činí dokumentaci přehlednou. Dokumentace se 

sestavuje na celý školní rok a v jednotlivých měsících jsou cíle, které musí začínající učitel 

splnit. Cíle by měly systematicky seznamovat začínajícího učitele s chodem školy. Cíle by 

měly být od nejjednodušších po ty nejsložitější a měly by být adekvátně sestavené s 

ohledem na začínajícího učitele. Jednotlivé cíle se zaměřují na seznámení s chodem 

mateřské školy, s dokumentací, na samostatnou práci s třídním vzdělávacím programem, 

na komunikaci, samostatnou práci u dětí, hodnocení, sebereflexi, diagnostiku a další 

vzdělávání začínajícího učitele. Samotné hodnocení těchto dokumentů by mělo probíhat na 

konci každého měsíce tak, aby uvádějící učitel viděl, v čem je potřeba začínajícího učitele 

podpořit. Dále by se měla provádět evaluace za první pololetí a za druhé pololetí. 

Závěrečná evaluace by se měla zaměřovat na to, zda je začínající učitel adaptovaný nebo 

zda bude potřeba sestavit adaptační program i na následující školní rok.  

 

Jak podpořit začínající učitele pohledem ředitelů škol?  

V mém výzkumu se mi podařilo zjistit, že ve všech mateřských školách probíhá podpora 

začínajícího učitele při vstupu do nového zaměstnání. Každá mateřská škola podporuje 
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začínajícího učitele svým vlastním specifickým stylem. Ovšem můžeme říci, že mateřské 

školy podporují začínajícího učitele již před nástupem do zaměstnání. Začínající učitel má 

možnost se se vším seznámit již před nástupem. Ředitelé škol pak pro začínajícího učitele 

sestavují dokumentaci a přiřazují mu uvádějícího učitele, který je se začínajícím v jedné 

třídě. Podpora pro začínající učitele je stanovená na jeden a více roků. Začínající učitel 

nalezne oporu ve spoustě oblastí: dokumentace, seznámení s kolektivem, upevnění se při 

práce s dětmi, komunikace s dětmi a rodiči, osobnostní rozvoj, samostatná práce s třídním 

vzdělávacím programem a například i se sebereflexí a vyhodnocováním evaluace ze 

vzdělávacích aktivit.  

Uvádějící učitel  

Uvádějící učitel je nedílnou součástí při uvádění začínajícího učitele do praxe. Uvádějící 

učitel podporuje a pomáhá začínajícímu učiteli orientovat se ve své nové práci. Napomáhá 

mu při práci s dokumentací školy, napomáhá mu při seznamování s třídou, napomáhá mu 

při řešení nejrůznějších problematických situací. Začínající učitel v něm vidí svůj vzor a 

mentora, který mu předává zkušenosti. Uvádějící učitel by měl být vstřícný a měl by 

respektovat začínajícího učitele. Uvádějící učitel by měl respektovat učitele začínajícího, 

protože přichází ze školy, a tak se může stát, že je začínající učitel mnohdy znalejší než 

uvádějící učitel například v aktuální legislativě. Vybrat vhodného uvádějícího učitele je 

nezbytné pro adaptaci začínajícího učitele. Kvalitní uvádějící učitel dokáže vhodně předat 

začínajícímu učiteli informace o dané instituci, dokáže začínajícímu učiteli vhodně předat 

strategie, které daná mateřská škola zastává. Uvádějící učitel pak dokáže efektivně a 

kvalitně provést začínajícího učitele při jeho adaptačním obdobím. Uvádějící učitel by tedy 

sám měl disponovat vhodnými pedagogickými dovednostmi, odbornými znalostmi, 

schopností empatie a porozumění a schopností adekvátně reagovat na potřeby a výzvy.  

Plány podpory pro začínající učitele  

Ředitelé školy sestavují dokumenty, které se týkají začínajícího učitele, které specificky 

odkrývají možnosti podpory. V dokumentaci jsou uvedené cíle pro učitele začínajícího a 

uvádějícího. Dokumentace podporuje celkovou adaptaci pro začínajícího učitele a provádí 

celým adaptačním obdobím. Slouží jako podpůrná pomůcka pro uvádějícího učitele a 

začínajícího učitele. Uvádějící učitel má přesně stanovené, co by začínající učitel měl 

splnit a kam by se měl posunout. Začínající učitel je předem informovaný, co jej bude 

čekat a na co se on sám má zaměřit a v čem se má zlepšovat a zdokonalovat. Dokumentace 

je nedílnou součástí celého procesu uvádění začínajících učitelů do praxe. 
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Jaká jsou specifika adaptačního plánu pro začínajícího učitele?  

Dokumentace pro začínajícího učitele se dělí na dva dokumenty, a to plán uvádění do 

mateřské školy a adaptační program. Z mého výzkumu ovšem vzešlo, že dvě mateřské 

školy měly tyto dva dokumenty sepsané do jednoho dokumentu a jedna mateřská škola 

neměla dokumentaci pro začínajícího učitele vůbec. Mateřská škola s absencí dokumentace 

uvedla, že tento školní rok nově zavádí adaptační období pro začínajícího učitele v reakci 

na novou legislativu týkající se začínajících učitelů. Tento rok mají uvádějícího učitele a 

vše po celý rok mapují, vyhodnocují a na základě vyhotovených výsledků za uplynulý 

školní rok bude sestavena dokumentace, která se týká začínajícího učitele.  

Dokumentace  

V dokumentaci by měly být sepsané základní údaje o mateřské škole, která program pro 

začínajícího učitele sestavuje. Dokumentace by měla být členěná na kapitoly a měla by být 

přehledná a jednoduchá. Dokumentace by měla přesně popisovat, kdo je uvádějící učitel, 

jaká jsou jeho specifika práce. Měl by uvádět i to, kdo je začínající učitel. Dokumentace by 

měla být sestavená na celý školní rok a měla by v jednotlivých měsících přesně stanovovat 

jednotlivé cíle, kterých by měla začínající učitelka dosáhnout. V jednotlivých měsících by 

mělo být stanovené, kdo bude hodnotit jednotlivé cíle pro začínajícího učitele, jakou 

formou se bude posuzovat, zda začínající učitel splnil daný plán na daný měsíc. Cíle by 

měly být v návaznosti na dovednosti a schopnosti začínajícího učitele. Měly by 

systematicky rozvíjet jeho osobnost, jeho pedagogické znalosti a jeho odbornost v oboru. 

Cíle by se měly zaměřovat na dokumentaci mateřské školy, měly by se zaměřovat na plán 

osobního rozvoje, bezpečnost a hygienické podmínky, na tvorbu metodického zásobníku, 

na systematické seznámení se strategiemi instituce, začlenění do kolektivu, diagnostiku, 

sebereflexi, vyhodnocování evaluace ze svých vzdělávacích aktivit. Měly by obsahovat 

jednotlivé konzultace s uvádějícím učitelem, hospitace a pozorování. V neposlední řadě by 

měly dokumenty obsahovat hodnocení, evaluaci dokumentace. V plánu by mělo být přesně 

stanoveno, kdy bude hodnocení plánu podpory probíhat, jakou formou bude probíhat, jaké 

metody pro evaluaci budou využity a kdo bude plán podpory evaluovat. Ve většině 

dokumentace tyto informace chyběly.  
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Jaká jsou specifika práce ředitele školy se začínajícím učitelem?  

Ředitelé škol se shodli na tom, že je pro ně časově náročné uvádět začínajícího učitele. 

Proto ředitel školy má pro začínajícího učitele uvádějícího učitele. Sami ředitelé škol 

uvádí, že pro ně samotné je náročné začlenit začínajícího učitele do procesu školy. Ředitel 

je sám vytížený vlastní prací a shledává za obtížné najít si čas na začínajícího učitele. Proto 

se ředitelé škol shodli na důležitosti mít ve své instituci uvádějícího učitele, a tedy mít 

kvalitního průvodce pro začínajícího učitele. Ředitelé škol pak začínajícímu učiteli 

spravují legislativní dokumentaci. Ředitelé škol se pak často chodí za začínajícím učitelem 

dívat, zajímají se, zda nic nepotřebuje, zda s něčím nepotřebuje pomoct a chodí na 

pozorování a později na hospitace. Ředitelé škol se zajímají o další vzdělávání začínajícího 

učitele a vyžadují a očekávají od začínajícího učitele nějaké kompetence, které by měl mít 

učitel již při nástupu nebo aby tyto kompetence získal během jeho uvádění. Ředitel školy si 

pak uvádějícího a začínajícího učitele zve k sobě na osobní rozhovory, aby se ujistil, zda 

spolupráce mezi učiteli je optimální a zda neshledává žádné nedostatky a možnosti pro 

zlepšení.  

Vzdělávání začínajícího učitele  

Ředitelé škol se shodli na tom, že se začínající učitelé potřebují dál vzdělávat. Shodli se na 

tom, že středoškolští absolventi potřebují pomoci s odbornou a vědeckou stránkou. 

Absolventi vysoké školy pak potřebují pomoci s praktickou stránkou. Ředitelé škol se 

zaměřují na individuální nedostatky, které začínající učitel má. Například pokud začínající 

učitel neumí mluvit před dětmi (neumí pracovat s hlasem), vyšlou začínajícího učitele na 

seminář o dramatické výchově. Shodují se na tom, že zpravidla začínající učitele posílají 

na logopedické kurzy a grafomotoriku. Jsou ochotní jim nabídnout například i vzdělávání 

v pohybové oblasti, ale některé semináře jim přijdou zbytečné, například kurzy výtvarné 

výchovy. Dále pak například využívají vzoru uvádějícího učitele, například při komunikaci 

s rodiči, která může být pro začínajícího učitele komplikovaná. Některé adaptační plány 

tuto podporu přímo specifikují. Uvádějící učitel často sám navrhuje některé semináře a 

kurzy, které jsou pro začínajícího učitele vhodné a přínosné.  

Kompetence začínajícího učitele  

Ředitelé škol se shodují na tom, že jsou začínající učitelé schopni nějakých kompetencí, 

které buď již mají ze školy, nebo je získali během adaptačního programu. Začínající učitel 

by měl být schopný naplánovat si svou práci a sestavit si přípravu na daný den. Začínající 
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učitel by měl být schopný ohodnotit si daný den a měl by tedy být schopný sebereflexe. 

Měl by být schopný naučit se pracovat s vlastní chybou, a tedy svou vlastní chybu 

rozeznat, analyzovat a poučit se z ní. Začínající učitel by měl být schopný vytvořit si po 

čase u dětí přirozenou autoritu. Měl by být schopný se zapojit do chodu školy.  

6.1 Limity výzkumu  

Dostupný vzorek ředitelů  

Pro svůj výzkum jsem si stanovila metodu rozhovoru a analýzu dokumentace, která se týká 

začínajícího učitele. Pro můj výzkum jsem měla za cíl provést rozhovory s řediteli 

mateřských škol. Pomocí rozhovorů jsem měla získat informace o možné podpoře 

začínajícího učitele. Ředitele škol jsem nejprve kontaktovala emailovou formou, poté 

telefonicky a poté osobně v mateřské škole. Většina ředitelů nebyla ochotná sdílet se mnou 

své informace. Ředitele jsem opakovaně upozorňovala na skutečnost, že veškeré informace 

a materiály budou v mé práci zcela anonymní, poukazovala jsem i na informovaný souhlas, 

kterým tuto skutečnost podpisem stvrzovali. I přes tyto skutečnosti nebyli ředitelé sdílní a 

nebyli ochotní se mnou informace sdílet. Setkala jsem se s názorem, že nemají začínajícího 

učitele ve svém zařízení nebo že mi nemohou poskytnout informace, protože žádného 

začínajícího učitele neuvádí. Rozumím tomu, že ředitelé nechtějí sdílet informace, které se 

týkají jejich zařízení a mají strach vpustit do soukromí instituce cizího člověka. Proto 

ředitelé škol nechtěli sdílet informace, které se týkaly začínajících učitelů. Myslím si, že 

ředitelé měli i strach, že uvádění začínajících učitelů a jejich podporu nedělají správně a 

možná to brali i tak, že bych narušila chod jejich školy. I přes informace o diskrétnosti 

výzkumu a o tom, že já jsem ten, co se jen zajímá o danou problematiku a nechci nijak 

narušit jejich soukromí, nebo je jakýmkoliv způsobem ohrožovat, ředitelé odmítali a 

nechtěli se mnou sdílet jejich zkušenosti. Myslím si, že je to škoda, protože můj výzkum 

by byl zajímavější, kdybych měla mnohem širší výzkumný vzorek.  

 

Dokumentace  

Každá mateřská škola si sama stanovuje a sestavuje dokumentaci, která se týká 

začínajícího učitele. Legislativně ukotvený je pouze uvádějící učitel, a tedy dokumentace 

není povinná. Nikde tedy není legislativně stanoveno, jak by měla daná dokumentace 

vypadat, co by měla obsahovat, jak by se s ní mělo pracovat, ani kdo by s ní měl pracovat. 

Proto jedna mateřská škola neměla dokumentaci vyhotovenou. Paní ředitelka uvedla, že 

letos uvádí začínajícího učitele prvně, a tak shromažďuje potřebné informace, a po 
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vyhodnocení bude sestavena a vyhotovena dokumentace pro uvádění a podporu 

začínajícího učitele. Dokumentace hraje významnou roli v uvádění začínajících učitelů do 

praxe. Dokumentace a plán uvádění těchto učitelů je vyhotovená po měsíci a začínající 

učitel získává potřebné informace a zná stanovené cíle, které má daný měsíc splnit. Každá 

mateřská škola má tedy odlišnou dokumentaci, ale charakterově obsahuje stejný základ.  

 

Validita rozhovorů 

Rozhovory s řediteli probíhaly v jejich institucích. Na rozhovorech jsme se předem 

domluvili a sjednali si osobní schůzku. Na dané schůzi pak probíhal daný rozhovor, který 

jsem si nahrávala a měla jsem tak čas plně se věnovat rozhovoru. Dle mého názoru můžou 

být některé informace zkreslené a podané tak, aby se mateřská škola reprezentovala v tom 

nejlepším obraze. Paní ředitelky měly čas v klidu se na rozhovor nachystat, předem věděly, 

o jaké téma se jedná, popisovala jsem jim koncept mé práce a čemu konkrétně se věnuji a 

byly informované o tom, že bych byla ráda, kdybych mohla nahlédnout i do dokumentace. 

Nejsem si tedy jistá, do jaké míry jsou informace z rozhovoru validní. Nezpochybňuji však 

nejzásadnější výroky pro mou diplomovou práci, jen si myslím, že některé informace 

mohly být podány v lepším smyslu, než ve skutečnosti mohou být.  

6.2 Diskuze  

Vlastní zkušenost  

Sama jsem obdobím začínajícího učitele procházela, sama jsem poprvé vstupovala do 

praxe po absolvování vysoké školy. Já sama jsem však uvádění do praxe a podporu 

nezažila. Paní ředitelka mi nepřidělila žádného uvádějícího učitele a neměla jsem žádný 

podpůrný dokument pro můj úvod do praxe. Musela jsem se se vším seznámit sama a 

ztížené jsem to měla i tím, že jsem neměla žádnou stálou třídu a často jsem cestovala ze 

třídy do třídy, tam, kde to bylo zrovna potřeba kvůli suplování. Proto můj pohled na tuto 

problematiku může být zkreslený, díky mé negativní zkušenosti. Může se zdát, že podporu 

začínajících učitelů popisuji pozitivněji.  

Proto si myslím, že uvádění začínajících učitelů a jejich podpora je důležitá. Sama vím, jak 

pro mě bylo náročné se ve škole zorientovat a se vším se seznámit. Myslím si, že při 

nástupu do nového zaměstnání by se začínající učitel měl řádně seznámit se vším 

důležitým pro výkon povolání. Tedy by se měl seznámit se strategií mateřské školy, 

důležitou dokumentací, s třídou, s kolegy, s dětmi, ale například i s okolní lokalitou. Já 

sama jsem měla problém první měsíce chodit s dětmi na vycházku, protože jsem neznala 
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okolí. K začínajícímu učiteli by měl být přidělen uvádějící učitel. Uvádějící učitel by měl 

být sdílný, měl by být připravený pomoct a podpořit začínajícího učitele, měl by být 

ochotný podělit se o své zkušenosti, dovednosti. Začínající učitel by měl být připraven se 

něčemu i například přiučit. Nejen tedy od uvádějícího učitele, ale i v rámci dalšího 

vzdělávání. Dle mého názoru by si začínající učitel měl tvořit přípravy. Specifikace příprav 

by měl určovat uvádějící učitel a to podle toho, jak je začínající učitel připravený na 

profesi. Někteří potřebují pečlivou přípravu, některým stačí, když si sepíší aktivity a cíle a 

některým začínajícím učitelům stačí, když si utřídí, co přesně chtějí dělat. Myslím si, že by 

si začínající učitel měl tvořit své osobnostní portfolio. Do portfolia si zakládá přípravy, 

hodnocení, kontroly, semináře, materiály a můžeme vidět, jak se začínající učitel postupem 

času vyvíjí, a pomocí portfolia lze vyhodnocovat pokroky začínajícího učitele. Do portfolia 

bych zařadila i dokumentaci, která se týká začínajícího učitele. S dokumentací by měli 

pracovat oba učitelé, začínající i uvádějící. Oba učitelé by měli být řádně seznámeni s cíli 

na daný měsíc, po každém měsíci by mělo následovat vyhodnocení a v případě nedostatků 

by se měl plán uzpůsobit k začínajícímu učiteli. Každý začínající učitel je jiný, každý má 

jiné tempo práce, tempo učení se, a proto se díky vyhodnocování může plán upravovat pro 

každého začínajícího učitele.  

 

Doporučení pro další výzkum  

Moje téma a můj výzkum otevírá další možnosti pro další zkoumání a bádání v této 

problematice. Myslím si, že by bylo vhodné zaměřit se na začínajícího učitele. I pro můj 

výzkum jsem cítila potřebu se v dané instituci zeptat jak uvádějícího učitele, tak 

začínajícího učitele, jak oni pohlíží na danou problematiku. Myslím si, že by bylo zajímavé 

porovnat jednotlivé pohledy v rámci jedné instituce. Ředitel školy může mít nastavenou 

podporu pro začínajícího učitele sebelepší, ale začínající učitel může mít odlišný názor a 

nemusí mu daný systém práce sedět.  

Dále si myslím, že by bylo zajímavé s odstupem času porovnat, jak se uvádění učitelů liší 

v horizontálním měřítku. Já jsem svůj výzkum začala v roce 2023, kdy uvádění a podpora 

začínajícího učitele byla nepovinná a poslední rozhovor jsem uskutečnila v roce 2024, kdy 

jsem narazila na mateřskou školu, která nově zařazovala plán podpory začínajícího učitele 

do svého systému. Proto si myslím, že s odstupem času by bylo zajímavé vyzkoumat, jak 

se ta podpora posunula a zda se například zkvalitnila podpora začínajících učitelů.  Zda si 

například ředitelé škol zakládají na kvalitě uvádějícího učitele.  
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ZÁVĚR 

Má diplomová práce pojednávala o možnostech podpory při adaptaci začínajících učitelů. 

V teoretické části jsem se snažila vymezit, kdo je to začínající učitel. Popisovala jsem, jaké 

kompetence začínající učitel získá během svého studia nebo při své adaptaci. Dále jsem se 

zabývala tím, jaké jsou etapy vývoje začínajícího učitele, a v neposlední řadě jsem se 

věnovala tomu, jaká je podpora začínajících učitelů. Popisovala jsem, jak by měl vypadat 

plán začínajícího učitele, kdo je to uvádějící učitel a co je to profesní portfolio.  

Empirická část se tedy věnovala mému výzkumu, který měl kvalitativní design. Zvolila 

jsem metodu rozhovoru s řediteli škol a analýzu dokumentace, která se týkala začínajících 

učitelů. Rozhovory s řediteli škol jsem prováděla na základě osobní schůzky. Rozhovory 

jsem si nahrávala, poté jsem je přepsala, provedla jsem transkript, proběhlo kódování 

výsledků a následně jsem jednotlivé kódy rozdělila do kategorií a podkategorií. 

Dokumenty pro svou analýzu jsem získala při rozhovorech, následně proběhlo kódování 

dokumentace a na základě kódů jsem si zvolila kritéria, na jejichž základě jsem provedla 

analýzu. Pro svůj výzkum jsem si zvolila cíle a výzkumné otázky. Následně ve své práci 

popisuji výzkumný vzorek, který činil pět ředitelů mateřských škol ze Zlínského a 

Olomouckého kraje. Poté jsem popisovala interpretaci svých dat. Po vyhodnocení 

rozhovorů jsem si sestavila čtyři kategorie, kterými jsou vzdělání je klíčové, investice do 

člověka, plavat jako ryba ve vodě, očekávání od začínajících učitelů. Jednotlivé kategorie 

jsou dále rozpracovány do jednotlivých podkategorií. Z rozhovorů vzešlo, že ředitelé škol 

podporují začínající učitele ve vzdělávání, přiřazují k začínajícímu učiteli uvádějícího 

učitele, dbají na tvorbu příprav pro vzdělávací činnosti, seznamují začínající učitele 

s chodem školy, podporují je v komunikaci, podporují je v získání určitých kompetencí a 

v neposlední řadě ředitelé škol chodí na kontroly, například hospitace, pozorování, díky 

kterým mohou začínajícího učitele dále zdokonalovat. Z analýzy dokumentace vzešlo, že 

jen jedna mateřská škola nepracovala s dokumentací, která by se týkala začínajícího 

učitele. Dokumenty byly rozdělené na dva dokumenty, které byly členěné na kapitoly, 

obsahovaly cíle pro začínajícího učitele, které byly stanovené po jednotlivých měsících, 

například obsahovaly stanovení rolí, kdo je to začínající učitel, uvádějící učitel. Některé 

dokumenty neměly řádně stanovené hodnocení. V této interpretaci dat jsem vyhodnotila 

závěrečné hodnocení, kde jsem se snažila odpovědět na výzkumné cíle. Dále jsou zde 

stanovené limity výzkumu, kde jsem se věnovala dostupnému vzorku ředitelů, 
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dokumentaci či validitě jednotlivých rozhovorů. V poslední podkapitole se věnuji diskuzi, 

kde popisuji vlastní zkušenost s touto problematikou a doporučení pro další výzkum.  

Dle mého názoru se mi podařilo splnit cíle mé diplomové práce. Ve výzkumu jsem 

dokázala odpovědět na výzkumné cíle. Myslím si, že této problematice bychom se měli 

nadále věnovat, protože od tohoto roku je novelizace zákona o uvádějících učitelích. 

V horizontálním měřítku by bylo zajímavé sledovat, jak se podpora začínající učitelů 

změnila v reakci na tuto novelu.  
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PŘÍLOHA P I: INFORMOVANÝ SOUHLAS  

Informovaný souhlas  

 

Souhlasím s tím, že poskytnutý rozhovor bude využit pro účely diplomové práce s názvem 

„Možnosti podpory adaptace začínajícího učitele pohledem ředitele v MŠ.“ Dále souhlasím 

s tím, že poskytnutý dokument bude zpracován v rámci obsahové analýzy.  

 

Jsem obeznámen s tím, že informace budou využity anonymně. Rozhovor bude celou dobu 

nahráván kvůli zpracování údajů.  

 

Dne………………. 

Podpis……………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PŘÍLOHA P II: ROZHOVOR S ŘEDITELEM ŠKOLY  

Chtěla jsem se zeptat, jaké máte zkušenosti se začínajícími učiteli?  

Tak mám vlastní zkušenosti, když jsem ve 20 letech začínala. Potom mám zkušenosti jako 

kolegyně se začínajícími učiteli, a pak jako paní ředitelka. Mám tedy zkušenosti z těchto 

různých pozic. (A jak z Vaší pozice paní ředitelky, probíhá adaptace začínajícího učitele?). 

U nás? U nás probíhá přirozeně. První, o co se zajímám je, jakou má přicházející paní 

učitelka školu. Zda má vystudovanou střední pedagogickou školu nebo jestli chodila na 

vysokou školu nebo zda tam je vazba, že má jinou střední školu a pak tu vysokou školu, 

která má méně praxe. V návaznosti na to můžu říct, že někdo potřebuje více pomoci a 

někdo méně. Z vlastní zkušenosti vím, že ty co mají vystudovanou střední školu, tak 

nepotřebují, z hlediska vzdělání, tolik pomoci jako ti vysokoškolští. Co se týká dokumentů 

naší mateřské školy, jako se školním vzdělávacím programem nebo s třídním vzdělávacím 

programem, tak s tím začínající učitelky seznamuji, když je přijímám nebo vybírám. 

Seznamuji je s tím proto, aby předem věděly, co se po nich bude chtít, aby věděly, do čeho 

jdou a aby nebyly překvapené, když potom po tom přijmutí proč si říkám takové 

požadavky. Když tedy přijmu toho začínajícího učitele, tak před tím nástupem chci, aby 

v rámci uvítání nás chodil navštěvovat, a to konkrétně do té své třídy. Děláme to tak i u 

dětí, děláme to tak i u učitelů. Proto chci, aby tady s námi byl celý den a setkal se i 

s budoucí kolegyní. S tou kmenovou paní učitelkou dané třídy ten začínající pak nadále 

komunikuje už sám a to buď emailem, Facebookem, telefonicky, osobně, už se tedy neptá 

mě ale té kmenové paní učitelky. Je to z toho důvodu, že každá třída je specifická a já jako 

paní ředitelka tolik do toho nevidím. Pokud se to týká dokumentů z legislativní roviny, 

jako například smlouva, tak to řeší se mnou. Ovšem co se týká po vzdělávací stránce, 

komunikuje s kmenovou paní učitelkou. Tudíž než nastoupí do zaměstnání, je již 

nachystaný a ví, jak funguje třída, jaké tam jsou děti, jaká je tam skladba. Někdy 

začínajícího učitele přijímáme v průběhu roku, tudíž daná paní učitelka ze třídy již ví, jaká 

je skladba ve třídě, a tak jí vše adekvátně ukáže, například i diagnostiku a jak s jakým 

dítětem pracovat a tak dále. Obrací se na svou kolegyni i v rámci třídní knihy. Nemáme 

tedy provázejícího učitele z jiné třídy, ale jsou společně v jedné. U nás to tak jde, protože 

vím, že na základní škole to nejde, protože paní učitelka je ve třídě sama. Takže tam to je 

tak, že má paní učitelku ve vedlejší třídě, u nás začínající učitel má kolegyni, která s ní je 

na třídě a předává jí ty informace. Já bych pak přemýšlela, zda jsem jí řekla všechno a co 

jsem jí neřekla. Ale když se to týká legislativních věcí, tak vždycky přijde za mnou.  



 

Vy jako paní ředitelka docházíte pak častěji k začínajícím učitelům?  

Ano. Chodím častěji. (Děláte hospitace?). Ne hospitace nedělám, ale chodím do té třídy, 

chodím se tam dívat, zjišťuji, zda něco nepotřebuje, ale nyní to mám nachystané a nyní to 

vypukne, zhruba od února. Ale nechci na ni vyvíjet tlak, za prvé se sama musí adaptovat, 

musí si zvyknout, nechodím ji přímo kontrolovat. Spíše ji ráno chodím pozdravit, zda má 

co potřebuje, chodím se dívat na nějaké vzdělávací činnosti, občas jí poradím, že by to 

mohlo být jinak, ale nechávám to na ní, ať si to promyslí. Takže spíše bych řekla, že 

chodím pozorovat. Na druhou stranu tak chodím ke všem paním učitelkám, ale 

k začínajícímu častěji abych jí poradila a pomohla.  

Proč je podle Vás důležité s tím vším začínajícího učitele seznamovat?  

Protože bych mu ráda předala to, co chci, aby v té mateřské škole fungovalo, tak aby to 

bylo. Za druhé, aby on chudák neplaval jako ve vodě, ale aby plaval. Aby to pro něj byla 

rychlejší adaptace, je to pak pro něj daleko lepší. Ráda bych, aby měl práci jako takovou tu 

pohodu, aby nebyl ve strachu, že neví kde co je. Aby to nebylo tak, že by nevěděl, co 

s dětma. Je to tedy užitečné pro něj, aby on věděl co a jak dělat. Je to stejné jako u dětí, 

musí si udělat jistotu, aby vše bylo rychlejší a aby se sžil. Děti toho často pak využívají 

nebo zneužívají. Proto si myslím, že je lepší ho s tím vším seznámit dopředu, aby pak 

nemohl říct, že jsem mu něco neřekla. Proto si myslím, že je to lepší, aby k tomu nedošlo.  

Vy jste mluvila o rozdílu mezi středoškolskými začínajícími učiteli a těmi vysokoškolskými. 

Je další vzdělávání v těchto oblastech rozdílné? Když má například učitel střední školu, 

nabídnout mu možnost dodělat si vysokoškolské vzdělání nebo nějaké další semináře.  

Ono je tohle hodně individuální. Neřekla jsem, že je rozdíl v učitelích, ale spíše v jejich 

odbornosti nebo v jejich praktičnosti. Občas je to tak dané, že vysokoškolští absolventi 

potřebují spíše doplnit praktické vzdělání, než to teoretické. Středoškolští absolventi pak 

potřebují doplnit znalosti ohledně legislativy a odbornosti. Ale je to individuální. (Aha, 

ano. Tady Vy jako paní ředitelka umožňujete další vzdělávání.) Zrovna jsem nakoupila 

didaktické materiály. Vždycky co mi přijde nabídka, vždy jim vše posílám. Jsem vždy 

ráda, když se zajímají o nové trendy ve vzdělávání, jsem vždy ráda, když využívají 

digitální pomůcky a zajímají se o digitalizaci mateřské školy. Nebo když si vyberou nějaký 

kurz, který pak využijí v práci, tak jsem i ráda, že hledají sami. Je pravda, že teď je to 

hlušší, protože jsme se teď pořádně znovu rozjely, začaly jsme se znovu pořádně věnovat 

dětem, protože už to s námi není covid. Proto máme více aktivit, činností a paní učitelky 

asi nemají teď čas vzdělávat se. Jsou hodně povzdělávané a asi není nic, co by je zaujalo. 

Teď se jen zaměřujeme na doplnění vzdělávání v oblasti logopedie, ale jinak asi není nic, 



 

co by je naplňovalo. I já musím říct, že z mého pohledu, co vždy hledám, tak teď nic není. 

Ale kdyby přišly, tak jsem vždy pro. (Aha, takže to umožňujete, například v rámci tělesné 

výchovy). Ano například v tělesné výchově nebo v grafomotorice, vždy umožním nějaký 

kurz, ale například v rámci výtvarné výchovy mi to přijde zbytečné, když je všude spousty 

inspirace, máme nakoupeno hodně materiálů. Ale jak říkám, teď zrovna je to hlušší, asi 

nechodí nic, co by nás zaujalo nebo inspirovalo. A nedělám mezi učiteli rozdíl, zaměřuji se 

na to, že každá potřebuje něco jiného.  

V čem si myslíte, že začínající učitelé potřebují nejvíce pomoci?  

Komunikace s rodiči. (Komunikace s rodiči? V čem je problém při komunikaci?). Občas 

jsou rodiče hodně nároční a ti učitelé si to pak kladou hodně k srdci, je to pak pro ně hodně 

náročné a nedokáží to pak zpracovat. Občas chce po vás něco ten rodič a jim je to pak líto, 

že to nějakým způsobem řekl, i když to bylo například myšleno úplně jinak. Ta práce 

s dětmi je taková jaká je a ony, i když to ze začátku například nezvládají, tak z vlastní 

zkušenosti vím, že chvíli trvá, než si ten učitel udělá nějaký respekt. Ten si pak vytvoří 

opravdu každý. Ale opravdu spíše ta komunikace, to je zádrhel, ony mnohdy ti začínající 

učitelé neví, jak to mají říct. Ony asi nedokáží najít balanc mezi tím, že musí toho rodiče 

respektovat a odpovědět tak, aby se ten rodič neurazil a zároveň, aby jejich odpověď byla 

diplomatická. Někdy to řeknou takovým způsobem, že ten rodič pak na ně úplně hledí, 

mnohdy ale neřeknou nic. Ale tento problém se řeší už 30 let. (Takže je to dlouhodobé). 

Tak ráda bych jim v tom pomohla, ale já jim v tom nepomůžu. Samy mi říkají, že ten 

rodič, že to je hrozné a já si s nimi nevím rady a já pak říkávám, že s každým musí jako 

s dítětem. Takže opravdu si myslím, že tam potřebují pomoci, často jim pak nabízím, aby 

daného rodiče poslaly ke mně, že to rodičům ráda vysvětlím, promluvím si s nimi. Pak 

rodičům vysvětluji, že ten začínající učitel to myslel tak, že je to nová paní učitelka. Ale co 

se týká příprav, tak tam je to v pořádku. (Aha, takže si začínající učitelé tvoří přípravy). 

Ano, připravují, chci po nich denní přípravu. Přípravy pak předkládají vedoucí učitelce, 

s tou pak vše konzultují, když tam vedoucí paní učitelka není, tak předkládají mě. Je mi 

jedno, jakým způsobem si přípravu napíší, zda jen bodově, nebo si píší věty, některé si píší 

cíle, některé mi jej jen řeknou. Přípravy si pak zakládají do třídního vzdělávacího 

programu a k tomu dělají týdně evaluaci. Když jim to pak nejde, tak jim vždy radím, aby si 

evaluaci dělali denně. Když to prostě není tak, jak bych si představovala, tak aby ji dělali 

denně, protože za ten týden často zapomenete, co jste dělala. Tak aby si pak napsali, co se 

jim povedlo, co by příště neudělali, příště si spíše nachystám jiné věci.  

 



 

Měla jste Vy nějaké problémy při uvádění začínajícího učitele? Vyskytl se někdy nějaký 

problém?  

Asi se zapracováním do kolektivu, to bývá většinou problém. Některé děvčata mají svůj 

názor, my jej bereme, ale často pak ony neberou názor staršího kolegy. Takže je problém 

v tom, že se staršími kolegy se pak často hádají. Ale vidím to i jinde v jiných mateřských 

školách. A vidím problém i v tom, že starší kolegové pak neposlouchají ty mladší kolegy. 

Nebo ne jako neposlouchají, ale neberou vážně jejich názor, různé náměty. Myslím, že to 

by mělo fungovat oboustranně. Samozřejmě se pak vyskytuje problém s respektem, 

autoritou u dětí. Později se ale vytvoří. Já to říkám pořád, můžete mít vystudovaných 150 

milionů škol, ale kdo to nemá v sobě, tak to nemá v sobě. Já jsem nikdy kvůli tomu nikoho 

nepropustila, ale ony ty začínající paní učitelky samy, že to nechtějí, protože je to pro ně 

náročné. Ve třídě je 24 dětí a je to náročné a mnohdy se stane, že ten učitel má problém 

sám se sebou, protože si vybraly něco, na co nemají. Učit se samozřejmě můžeme, ale 

pokud to nemáte v srdci. Někteří jdou na vysokou školu, s vědomím, že si něco vystudují a 

pak tedy půjdou učit, a to já už poznám. Při pohovoru se vždy ptám‚ co vás na práci 

s dětmi nejvíce baví, a podle odpovědi už to vím. Takže si myslím, že začínající učitelé 

často očekávají něco úplně jiného, pak zjistí, že to není úplně tak, jak si to vysnili, že 

například si s dětmi nebudou jen hrát, že se musí nachystat, připravit, musí děti zaujmout. 

Samozřejmě nemají to tak všichni. Takže si myslím, že problém je v té komunikaci, 

v zapadnutí do kolektivu. Nemají ještě tak vyvinutou komunikaci jako starší kolegové.  

Poslední otázka. Je něco co byste ráda poradila jiným paním ředitelkám ohledně uvádění 

začínajících učitelů?  

Aby na ně byly hodné a pomáhaly jim a aby je podporovaly. Když jim něco nejde, tak aby 

jim vždycky pomohly. Hledaly cestu a aby jim řekly napřímo, když něco nejde. Vím, že je 

to těžké, protože ten ředitel toho má daleko víc, nemůže se mnohdy starat jen o 

začínajícího učitele, může mít na pracovišti učitele, který je například příšerný, nejde jí to, 

ale proto tam je ten uvádějící učitel. Když toho člověka, tu novou mladou paní učitelku 

chcete, tak pak chcete, aby ten učitel tam pracoval, měly byste se o něj pak starat. Ve 

smyslu jej podporovat, nabízet mu další vzdělávání, samozřejmě jej podpořit i odměnami, 

když se snaží a něco nového vymyslí. Dle mého názoru mladí učitelé do mateřských škol 

patří. A když je tam chci, tak mu vytvořím takové prostředí, aby se tam cítil dobře.  

 


